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Τι σχέση έχει η αστρολογία με την οικονο-
μία, θα αναρωτηθείτε. ‘Ε λοιπόν, πολύ με-
γαλύτερη από ότι είχατε μάλλον φαντα-

στεί. Πάρτε για παράδειγμα το «μίνι κραχ» που
χτύπησε όλα σχεδόν τα χρηματιστήρια του πλα-
νήτη στις αρχές του μήνα. 

Η καταιγίδα ξεκίνησε το πρωί της Δευτέρας 5
Αυγούστου από τη Νέα Υόρκη, την έδρα της
διαβόητης Γουόλ Στριτ -του σημαντικότερου
χρηματιστηρίου του πλανήτη- και του εξίσου
διαβόητου μικρού της αδελφού, του Νάσντακ,
του χρηματιστηρίου της «υψηλής τεχνολογίας»
των ΗΠΑ. 

Και τα δυο έχουν πίσω τους μια μεγάλη ιστο-
ρία τρομαχτικών αναταράξεων, πολλές από τις
οποίες έχουν συμπαρασύρει στα τάρταρα όχι
μόνο την αμερικανική αλλά και ολόκληρη την
παγκόσμια οικονομία. Η «Μεγάλη Ύφεση» της
δεκαετίας του 1930 που οδήγησε στη χρεοκο-
πία δεκάδες χώρες (ανάμεσά τους και την Ελλά-
δα) ξεκίνησε από την «Μαύρη» Πέμπτη 24 Οκτω-
βρίου του 1929 της Γουόλ Στριτ. 

Η «φούσκα» των εταιρειών του διαδικτύου
που αφάνισε το 2000 μέσα σε λίγους μήνες πά-
νω από 5 τρισεκατομμύρια δολάρια, έκλεισε πά-
νω από τις μισές μεγάλες εταιρείες υψηλής τε-
χνολογίας του κόσμου και έστειλε μερικούς από
τους πιο διάσημους επιχειρηματίες  του κλάδου
στις φυλακές είχε στο κέντρο της το Νάσντακ.

Πανικός 
Το πρωί της Δευτέρας 5 Αυγούστου και τα

δυο αυτά αμερικανικά χρηματιστήρια βρέθηκαν
σε ελεύθερη πτώση. Οι εντολές «πούλα» έπε-
φταν βροχή σπρώχνοντας τις τιμές των μετοχών
όλο και πιο χαμηλά. Μέσα σε λίγες ώρες ο δεί-
κτης του χρηματιστηρίου Νάσντακ είχε χάσει το
6,5% της αξίας του ενώ ο Ντάου Τζόουνς, ο δεί-
κτης της «υψηλής κεφαλαιοποίησης» της Γουόλ
Στριτ είχε πέσει 1000 μονάδες κάτω. Η μετοχή
της Apple υποχώρησε 8% κάτω, της Nvidia (κα-
τασκευάζει μικροτσίπ για την τεχνητή νοημοσύ-
νη) 9% κάτω, της Microsoft 6% κάτω, της Alpha-
bet (της Google δηλαδή) επίσης 6% κάτω. Και
από τις ΗΠΑ η καταιγίδα χτύπησε μέσα σε λίγες
ώρες όλα τα χρηματιστήρια της Ευρώπης. Στο
«δικό μας» Χρηματιστήριο Αξιών Αθηνών, έγρα-
φε η Καθημερινή, επικράτησε ένα «ατέλειωτο
ξεπούλημα» που χτύπησε σκληρά όχι μόνο τους
μεγάλους κατασκευαστικούς και βιομηχανικούς
ομίλους αλλά και τις τράπεζες. 

Τι προκάλεσε αυτόν τον πανικό; Οι οικονομι-
κές στήλες των εφημερίδων αποδίδουν την πτώ-
ση σε τρεις κυρίως παράγοντες. 

Πρώτον στα δραματικά στοιχεία για την ανερ-
γία και τις νέες θέσεις εργασίας στις ΗΠΑ που
ανακοινώθηκαν την Παρασκευή 2 Αυγούστου
από τις αμερικανικές αρχές. Το περασμένο δω-
δεκάμηνο η αμερικανική οικονομία προσέθετε
κατά μέσο όρο 215 χιλιάδες νέες θέσεις εργα-
σίας κάθε μήνα. Τον Ιούνιο το νούμερο αυτό
έπεσε στις 179 χιλιάδες. Τον Ιούλιο καταποντί-
στηκε, με βάση τα πρώτα στοιχεία, στις 114 χι-
λιάδες. Η ανεργία, που βρίσκεται σε σταθερή
ανοδική πορεία εδώ και ένα τετράμηνο στις
ΗΠΑ έφτασε στο 4,3% - ένα νούμερο που ακού-
γεται μικρό για την Ελλάδα αλλά είναι πολύ με-
γάλο για την Αμερική (και τον τρόπο που το
υπολογίζουν). 

Δεύτερον στα απογοητευτικά αποτελέσματα
των εταιριών Τεχνητής Νοημοσύνης. Όχι οι
επενδυτές δεν ανακάλυψαν όλοι μαζί ξαφνικά
ότι το ChatGPT και τα αδερφάκια του βγάζουν
«πληροφορίες» από την κοιλιά του όταν δεν ξέ-
ρουν κάτι. Αυτό ποσώς τους ενδιαφέρει. Αυτό

που τους στενοχώρησε ήταν τα πενιχρά -πολύ
κάτω των προσδοκιών τους- οικονομικά αποτε-
λέσματα τους. Μέσα στα τελευταία δυο χρόνια
οι μετοχές των εταιριών τεχνητής νοημοσύνης
έχουν πάρει φωτιά καθώς οι επενδυτές έτρεχαν
αλλόφρονες να συμμετάσχουν στο πάρτι –που
υποσχόταν κέρδη δισεκατομμυρίων. Τον Ιούλιο
του 2022 η μετοχή της NVIDIA, για να φέρουμε
ένα μόνο παράδειγμα, άξιζε γύρο στα 15 δολά-
ρια. Δυο χρόνια αργότερα, τον Ιούλιο του 2024
άξιζε πάνω από 125 δολάρια. Τα πενιχρά αποτε-
λέσματα όμως τους έβαλαν σε δεύτερες σκέ-
ψεις. 

Το τρίτο στοιχείο ήταν η αιφνιδιαστική αύξη-
ση των επιτοκίων που ανακοίνωσε η Κεντρική
Τράπεζα της Ιαπωνίας. Η οικονομία της Ιαπω-
νίας βρίσκεται εδώ και πολλά χρόνια σε μια μό-
νιμη στασιμότητα που οι νομισματικές αρχές
προσπαθούσαν να αντιμετωπίσουν ρίχνοντας
φτηνό χρήμα στις αγορές. Καθόλου τυχαία η Ια-
πωνία βρίσκεται στην κορυφή του καταλόγου
των χωρών με το μεγαλύτερο δημόσιο χρέος –
ακόμα πιο μπροστά και από την Ελλάδα. Η Κεν-
τρική Τράπεζα της Ιαπωνία συνέχισε να έχει μη-
δενικά ή ακόμα και αρνητικά επιτόκια όταν όλες

οι μεγάλες κεντρικές τράπεζες του κόσμου άρ-
χισαν να «σφίγγουν» την νομισματική τους πολι-
τική (να εγκαταλείπουν τα προγράμματα ποσοτι-
κής χαλάρωσης και να ανεβάζουν τα επιτόκια)
στο όνομα της καταπολέμησης του πληθωρι-
σμού. Τώρα όλοι περιμένουν ότι η FED (η κεν-
τρική τράπεζα των ΗΠΑ), η Ευρωπαϊκή Κεντρική
Τράπεζα, η Τράπεζα της Αγγλίας κλπ θα αρχί-
σουν σταδιακά να κατεβάζουν και πάλι τα επιτό-
κια τους –και περίμεναν η Ιαπωνία να κάνει το
ίδιο. Αντί για αυτό έκανε το ακριβώς αντίθετο. 

Και τι σχέση μπορεί να έχει η αύξηση της
ανεργίας στις ΗΠΑ, τα απογοητευτικά αποτελέ-
σματα μερικών εταιριών και η αύξηση των επιτο-
κίων στην μακρινή Ιαπωνία με την πτώση των
χρηματιστηρίων από τη μια μέχρι την άλλη άκρη
του πλανήτη; Υπάρχουν δυο αλληλένδετα στοι-
χεία που τα συνδέουν όλα αυτά μεταξύ τους: η
βουλιμία και ο φόβος. Των καπιταλιστών για τις
περιουσίες τους, εννοείται, και όχι των απλών
ανθρώπων για τις καθημερινές απολαύσεις (και
τους κινδύνους) της ζωής. 

Ο συνδυασμός αυτών των τριών στοιχείων
οδήγησε τα οικονομικά επιτελεία σε μια άμεση
αναθεώρηση των προβλέψεών τους για την πο-

ρεία της αμερικανικής και της παγκόσμιας οικο-
νομίας. Η Γκόλντμαν Σακς ανέβασε την πιθανό-
τητα να πέσει η παγκόσμια οικονομία σε ύφεση
την επόμενη χρονιά. Και ταυτόχρονα οδήγησε
σε νέες εκτιμήσεις για τον τρόπο που οι κεντρι-
κές τράπεζες θα ανταποκριθούν στα νέα δεδο-
μένα: ως τώρα οι οικονομικοί αναλυτές προ-
έβλεπαν ότι η FED θα κατεβάσει κατά 0,75% τα
επιτόκιά της μέσα στη χρονιά που διανύουμε.
Τώρα εκτιμούν ότι θα τα κατεβάσει κατά 1,25%. 

Και τι σημασία έχουν μερικά δέκατα της εκα-
τοστιαίας μονάδας θα μου πείτε; Τεράστια. Γιατί
όταν πέφτουν τα επιτόκια τα «παλιά ομόλογα»
που έχουν εκδοθεί με μεγαλύτερα επιτόκια αξί-
ζουν πολύ περισσότερα από όσο άξιζαν την
προηγούμενη ημέρα. Όταν το επιτόκιο είναι πχ
5,5% (όσο είναι σήμερα στις ΗΠΑ) οι επενδυτές
αγοράζουν ένα δεκαετές ομόλογο ονομαστικής
αξίας 1 εκατομμυρίου δολαρίων (δηλαδή ένα
ομόλογο το οποίο πχ το αμερικανικό δημόσιο
θα εξοφλήσει πληρώνοντας 1 εκατομμύριο το
2034) με μόλις  568 χιλιάδες. Αν το επιτόκιο πέ-
σει στο 4,25% (δηλαδή 1,25% κάτω) θα πρέπει
να πληρώσουν για το ίδιο ομόλογο 648 χιλιάδες.
Με άλλα λόγια τα παλιά ομόλογα γίνονται «χρυ-
σός». Τη Δευτέρα 5 Αυγούστου οι επενδυτές
έτρεξαν να ξεπουλήσουν ότι είχαν και δεν είχαν
σε μετοχές για να αγοράσουν ομόλογα.  

Διόρθωση;
Η «αγορά» εξομαλύνθηκε δυο μέρες αργότε-

ρα. Στα χρηματιστήρια ήρθε η «διόρθωση», οι
τιμές επέστρεψαν στα προ του μίνι κραχ επίπε-
δά τους. Αλλά είναι βέβαιο ότι η «αναταραχή»
της 5ης Αυγούστου δεν ήταν η τελευταία. Τα οι-
κονομικά επιτελεία κυριολεκτικά σπάνε τα κεφά-
λια τους για να καταλάβουν που βαδίζει η οικο-
νομία – σε μια ομαλή προσγείωση, στη σταθε-
ρότητα, στην ανάπτυξη ή μήπως σε ένα νέο με-
γάλο κραχ σαν του 2008; Ευτυχώς έχουν σε αυ-
τές τους τις εκτιμήσεις έναν σημαντικό σύμβου-
λο – την μοντέρνα οικονομική θεωρία που στηρί-
ζεται στη στατιστική, τα υπολογιστικά μοντέλα
και τώρα ίσως και την τεχνητή νοημοσύνη. Τα
άστρα, για να σας προκαταλάβω, θα ήταν σί-
γουρα καλύτερος οδηγός.

Οι οικονομολόγοι είναι διαιρεμένοι ως προς
τις προβλέψεις τους. Κάποιοι υποστηρίζουν ότι
μπαίνουμε σε μια νέα ύφεση. Οι εκτιμήσεις τους
στηρίζονται στον «νόμο Σαμ». Όλες οι υφέσεις
από το 1970 μέχρι σήμερα, σύμφωνα με την
Κλαούντια Σαμ, είδαν μια αύξηση της ανεργίας
έναντι του μέσου όρου του προηγούμενου τρι-
μήνου κατά τουλάχιστον 0,5%. Αυτό συμβαίνει
και σήμερα. Άρα έρχεται ύφεση. «Πούλα». 

Το οικονομικό επιτελείο της τράπεζας UBS
αντίθετα, συσχετίζοντας την αύξηση της ανερ-
γίας στην ίδια περίοδο με τον πληθυσμό, υπο-
στηρίζει ότι δεν οδεύουμε σε ύφεση. «Αγόρα-
ζε». Στο ίδιο συμπέρασμα  καταλήγει και μια άλ-
λη διάσημη μελέτη που συσχετίζει τα στοιχεία
της Σαμ με λίγο διαφορετικό τρόπο.

Πόσα είναι τα στατιστικά δεδομένα πάνω στα
οποία στηρίζονται αυτές οι βαθυστόχαστες ανα-
λύσεις; Εννέα υφέσεις από το 1970 μέχρι σήμε-
ρα. Είναι σαν να ρίξετε το ζάρι 9 φορές και από
αυτές να έρθει το 5 τρεις φορές ή τέσσερις (αν-
τί για μια ή δυο που θα περιμέναμε στατιστικά).
Και ύστερα με αυτά τα δεδομένα να δημιουργή-
σετε μια θεωρία για την εμφάνιση του 5 -που
προηγείται «σχεδόν πάντα» από την εμφάνιση
του 3 και του 6. 

Το ωροσκόπιο είναι μάλλον μια πολύ πιο αξιό-
πιστη πηγή για προβλέψεις. 

Σωτήρης Κοντογιάννης

“Ανάδρομος Ερμής” 
στην Οικονομία

Ο τζόγος στα χρηματιστήρια δεν φέρνει ανάκαμψη κερδοφορίας στην πραγματική οικονομία



Η παλιά λαϊκή παροιμία έλεγε «Αύγου-
στε καλέ μου μήνα, νάσουν δυο φο-
ρές τον χρόνο». Σήμερα, έχουμε φτά-

σει στο σημείο που ο Αύγουστος έχει γίνει συ-
νώνυμο των καταστροφικών πυρκαγιών. Δεν
είναι μόνο φέτος που οι φωτιές απλώνονται
από το όρος Όρβηλος στα σύνορα μέχρι την
Αττική φτάνοντας στον αστικό ιστό της πρω-
τεύουσας. Ίδια ήταν η εικόνα και πέρσι και ξα-
νά και ξανά. Η καταστροφή είναι επαναλαμβα-
νόμενη και συστημική με όλη την έννοια αυ-
τής της λέξης.

Είναι συστημική γιατί είναι δεμένη με την
κλιματική αλλαγή που πλέον έχει αποκτήσει
τη δική της παγκόσμια δυναμική. Οι πολυεθνι-
κές της ενέργειας όχι μόνο δεν περιορίζουν
την χρήση ορυκτών καυσίμων, αλλά αντίθετα
κλιμακώνουν τις επενδύσεις τους σε νέα κοι-
τάσματα. Οι ωκεανοί δεν μπορούν πια να βοη-
θήσουν στη συγκράτηση της ανοδικής πορεί-
ας της θερμοκρασίας, αντίθετα μπαίνουν σε
φάση επιτάχυνσης της ανόδου. Η Μεσόγειος
μετατρέπεται από ιστορική κοιτίδα πολιτισμού
σε εστία ερημοποίησης.

Σαν να μην έφτανε αυτό το υπόβαθρο, η συ-
στημική διάσταση επιτείνεται με την πολιτική
των ιδιωτικοποιήσεων και των περικοπών. Εί-
ναι πια επιβεβαιωμένο ότι συχνά-πυκνά εμ-
πρηστής γίνεται το απαρχαιωμένο δίκτυο της
ηλεκτρικής ενέργειας. Πέρσι η ιδιωτικοποίηση
του ΟΣΕ έφερε το έγκλημα στα Τέμπη, φέτος
η ιδιωτικοποίηση της ΔΕΗ έβαλε φωτιά στο
Βαρνάβα. Οι αιματηρές περικοπές της κυβέρ-
νησης του Μητσοτάκη στο βωμό των πλεονα-
σμάτων του προϋπολογισμού εξασφάλισαν
ότι η φωτιά θα έκαιγε εκατό χιλιάδες στρέμ-
ματα.

Ο καπιταλισμός γίνεται όλο και πιο κατα-
στροφικός. Το ζούμε καθημερινά, όχι μόνο με
τις φωτιές. Πριν ακόμα ξεκινήσει ο Αύγου-
στος, την τελευταία βδομάδα του Ιούλη, το
σιωνιστικό κράτος του Ισραήλ φούντωσε τις
φλόγες του πολέμου σε όλη τη Μέση Ανατολή
δολοφονώντας μέσα στο Ιράν τον ηγέτη της
Χαμάς Ισμαήλ Χανίγιε. Η Μεσόγειος βράζει με
την άνοδο της θερμοκρασίας αλλά και με τα
αεροπλανοφόρα των ΗΠΑ που καταπλέουν. 

Αμέσως μετά, τη σκυτάλη πήρε το ΝΑΤΟ με
την εισβολή ουκρανικών στρατευμάτων σε
ρωσικά εδάφη με κατεύθυνση το Κουρσκ. Ρί-

γη φρίκης απλώθηκαν παντού, όχι μόνο για τη
νέα κλιμάκωση του πολέμου, αλλά και γιατί
για πρώτη φορά από τον Δεύτερο Παγκόσμιο
Πόλεμο γερμανικά τάνκς πατούσαν ξανά σε
ρωσικό έδαφος. Στο Κουρσκ έγινε πριν από
πάνω από ογδόντα χρόνια η πιο μεγάλη μάχη
με τανκς της ιστορίας.

Κρίση και εξέγερση
Όλα αυτά δεν σημαίνουν ότι η καταστροφι-

κή μανία του καπιταλισμού είναι ακαταμάχη-
τη. Μέσα στο ίδιο χρονικό διάστημα, είδαμε
μια κρίση πανικού στα χρηματιστήρια. Το Τό-
κιο έκανε βουτιά 12% και οι αναταράξεις
απλώθηκαν σε Ευρώπη και Αμερική. Οι κεντρι-
κοί τραπεζίτες έτρεξαν ξανά να παίξουν πυρο-
σβεστικό ρόλο με μεγαλύτερη επιτυχία στις
χρηματαγορές σε σύγκριση με τις πυρκαγιές
στα δάση. Αλλά το κεντρικό μήνυμα για την
παγκόσμια οικονομία δεν κρύβεται. Έχει μέσα
της μια κερδοσκοπική φούσκα που απειλεί να
την τινάξει στον αέρα και κανένας από αυτούς
δεν ξέρει πώς να την εκτονώσει. 

Και δεν πρόκειται για κάποιους περιθωρια-
κούς κερδοσκόπους. Στην καρδιά της φού-
σκας βρίσκονται οι «νέες τεχνολογίες». Ακόμη
και η Καθημερινή της Κυριακής στις 18 Αυ-
γούστου έφτασε να έχει άρθρο που μιλούσε
για την Τεχνητή Νοημοσύνη με τίτλο «Ευφυής
μεν, αλλά φούσκα».

Ενάντια σε αυτό το καταστροφικό σύστημα
της φούσκας, έρχονται να μας δώσουν ελπίδα
οι αγώνες των από κάτω. Μέσα σε όλη τη
μαυρίλα στις αρχές Αυγούστου, ήρθε σαν

αστραπή να φωτίσει τον ορίζοντα η εξέγερση
στο Μπαγκλαντές. Μια εξέγερση που ξεκίνη-
σε σαν φοιτητικό κίνημα, ξεσήκωσε τις εργά-
τριες στα εργοστάσια και τους φτωχούς
αγρότες στα χωράφια και ανάγκασε την πρω-
θυπουργό να φεύγει στα κλεφτά με ελικόπτε-
ρο και την αστυνομία να εξαφανίζεται από
τους δρόμους της χώρας.

Οι εξεγερμένοι του Μπαγκλαντές δεν είναι
μόνοι. Στην καρδιά της παλιάς ιμπεριαλιστι-
κής δύναμης που είχε σαν αποικία το Μπαγ-
κλαντές και όλη την Ινδία, στους δρόμους της
Βρετανίας ξεδιπλώνεται ένα μαζικό αντιφασι-
στικό κίνημα. Μετά τη Γαλλία, έρχεται ένα
δεύτερο κύμα όπου η φασιστική απειλή αντι-
μετωπίζεται με μαζικές διαδηλώσεις που προ-
στατεύουν χώρους λατρείας και εστίες φιλο-
ξενίας προσφύγων και μεταναστών.

Σε αυτή την κατεύθυνση μπορούμε και πρέ-
πει να βαδίσουμε κι εμείς ενάντια στη «δική
μας» κυβέρνηση της καταστροφής. Οι διαδη-
λώσεις αλληλεγγύης στην Παλαιστίνη, στο
πλευρό των εξεγερμένων του Μπαγκλαντές
και η άμεση απάντηση μετά τις φωτιές μέσα
στον Αύγουστο στέλνουν αυτό το μήνυμα. Πα-
τάνε πάνω στις μάχες του εργατικού κινήμα-
τος με πρωτοπόρους τους εργάτες της Υγεί-
ας που μάχονται ενάντια στη διάλυση των νο-
σοκομείων και μας καλούν για το αγωνιστικό
διήμερο στη ΔΕΘ στις 6 και 7 Σεπτέμβρη. 

Οργανώνουμε και κλιμακώνουμε τους αγώ-
νες με οδηγό τον επαναστατικό αντικαπιταλι-
σμό.  Αυτό το σύστημα δεν μεταρρυθμίζεται,
μόνο ανατρέπεται. Χρειαζόμαστε μια Αριστε-

ρά αποφασισμένη να φτάσει την ανατροπή
μέχρι τη νίκη. Μέχρι να δούμε τους πυρόπλη-
κτους, πλαισιωμένους από φοιτητικές καταλή-
ψεις και τους απεργούς της Υγείας να μπαί-
νουν στο Μαξίμου, όπως οι εξεγερμένοι του
Μπαγκλαντές μπήκαν στην πρωθυπουργική
κατοικία.
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Οι εξεγερμένοι του Μπαγκλαντές πανηγυρίζουν στο «Μαξίμου» της χώρας τους. 
Φωτό: Uvanaed Kabir/X

Η νέα εποχή των καταστροφών 
αλλά και των εξεγέρσεων

Διαβάστε επίσης
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«Κανένα λιμάνι 
για γενοκτονία»
Παράσταση διαμαρτυρίας πραγματοποιήθηκε την Τρίτη 13 Αυγού-

στου στο υπουργείο Εμπορικής Ναυτιλίας στον Πειραιά με αίτημα
να αποτραπεί η προσέγγιση, ο ανεφοδιασμός και οποιαδήποτε διευκό-
λυνση σε δύο πλοία που μεταφέρουν καύσιμα για τα ισραηλινά μαχητικά
αεροπλάνα που σπέρνουν το θάνατο στην Γάζα αλλά και να σταματήσει
η ελληνική στήριξη στο Ισραήλ και να γυρίσουν πίσω οι φρεγάτες από
την Ερυθρά Θάλασσα. 

Τη συγκέντρωση κάλεσε το Εργατικό Κέντρο Πειραιά και συμμετείχαν
μια σειρά από ναυτεργατικά σωματεία, συλλογικότητες και οργανώσεις.
Το ΕΚΠ κατήγγειλε την παρουσία των πλοίων «Overseas Santorini», που
βρίσκεται στο αγκυροβόλιο του Πειραιά και «Overseas Sun Coast», που
βρίσκεται και αυτό εντός των ελληνικών χωρικών υδάτων -  και τις προ-
ηγούμενες εβδομάδες κάτω από την πίεση των κινητοποιήσεων συνδικα-
λιστών και ακτιβιστών δεν κατάφεραν να ελλιμενιστούν στο Γιβραλτάρ
και στα ισπανικά λιμάνια. Όπως ανέφερε στην ανακοίνωσή του: 

«Τα πλοία αυτά προμηθεύουν στρατιωτικά καύσιμα για τα πολεμικά
αεροσκάφη F16 & F35 του Ισραήλ που βομβαρδίζουν τη Γάζα. Ανήκουν
στην αμερικανική ναυτιλιακή εταιρεία Overseas Shipholding Group
(OSG) Ship Management. Η εταιρεία αποτελεί μέρος του κυβερνητι-
κού προγράμματος ασφάλειας δεξαμενόπλοιων (ΤSP) των ΗΠΑ, που
ναυλώνει πλοία με αμερικανική σημαία για τις ανάγκες του στρατού. Η
συγκεκριμένη αμερικανική πετρελαϊκή εδώ και δέκα χρόνια μεταφέρει
ανά δύο μήνες στρατιωτικά καύσιμα στο ισραηλινό λιμάνι Ασκελόν, βά-
σει συμφωνίας των κυβερνήσεων ΗΠΑ – Ισραήλ.

Η συσχέτιση της ναυτιλιακής OSG με τη χώρα μας δεν περιορίζεται
στα ελληνικά ονόματα των πλοίων της. Η ναυτιλιακή εταιρεία –που πρό-
σφατα εξαγοράστηκε από τον αμερικανικό όμιλο εταιρειών Saltchuk–
εδρεύει στη Φλόριντα των ΗΠΑ και παράλληλα διατηρεί γραφεία στη
Γλυφάδα. Η θυγατρική της, International Seaways, διατηρεί επίσης γρα-
φεία στον Πειραιά. Το ένα από τα δυο δεξαμενόπλοια, το Overseas Sun
Coast, εμφανίζεται τον Ιούλη και τον Αύγουστο να εκτελεί δρομολόγιο
στη Μεσόγειο, με στάσεις στην Ελλάδα. Όλα αυτά τα στοιχεία αποδει-
κνύουν την βαθύτατη εμπλοκή της χώρας μας στην γενοκτονία του Πα-
λαιστινιακού λαού...»

Στη συνάντηση που είχε με τον υφυπουργό Ναυτιλίας Γκίκα, αντιπρο-
σωπεία των διαδηλωτών, απαιτώντας την απομάκρυνση των 2 πλοίων,
σύμφωνα με την ανακοίνωση του BDS Greece: «ο υφυπουργός επικαλέ-
στηκε συμφωνίες και δεσμεύσεις της χώρας μας με τις ΗΠΑ (που κυρώ-
θηκαν στην Βουλή το 2022 - MDCA) οι οποίες προβλέπουν η κυβέρνηση
να παράσχει οποιαδήποτε βοήθεια και διευκόλυνση στα αναφερόμενα
πλοία...»

Σε ανακοίνωσή της η Συμμαχία Σταματήστε τον Πόλεμο - Αλληλεγγύη
στην Παλαιστίνη στηρίζει την διεθνή πρωτοβουλία «Κανένα λιμάνι για γε-
νοκτονία» (NHFG) που καλεί τα κράτη της Μεσογείου να αρνηθούν τον
ελλιμενισμό στα δεξαμενόπλοια Overseas Santorini και Overseas Sun
Coast. Όπως αναφέρει: «Το διεθνές κίνημα αλληλεγγύης στον Παλαιστι-
νιακό λαό, τα σωματεία των ναυτεργατών και λιμενεργατών, το εργατικό
κίνημα και η νεολαία που ξεσηκώνονται ενάντια στην κυβέρνηση της ΝΔ
και στέκονται στο πλευρό της Παλαιστινιακής Αντίστασης μέχρι τη νίκη,
έχουμε τη δύναμη να σταματήσουμε κάθε διευκόλυνση και συνεργασία
προς το ρατσιστικό απαρτχάιντ του Ισραήλ».

Συγκέντρωση και πορεία αλληλεγγύης στη Λευκάδα
Στις 17 Αυγούστου έγινε συγκέντρωση και πορεία αλληλεγγύης στην

Παλαιστίνη στο κέντρο του νησιού με πρωτοβουλία της εξωκοινοβου-
λευτικής αριστεράς, του σχήματος «Λευκάδα Ανάποδα», ενώ την προ-
ηγούμενη μέρα διαδήλωσε και το ΚΚΕ. Ο Χάλεντ Καμπανί από την Πα-
λαιστίνη και γιατρός στο επάγγελμα, μίλησε για τη γενοκτονία που εξε-
λίσσεται και τα αισχρά βασανιστήρια του Ισραήλ απέναντι στους Παλαι-
στίνιους. Η πορεία κατευθύνθηκε στον κατάμεστο από τουρίστες κεντρι-
κό πεζόδρομο με συνθήματα για Λευτεριά στην Παλαιστίνη. Φωνάξαμε
δυνατά «ΗΠΑ, Μητσοτάκης και σιωνιστές είναι συνένοχοι για τούτες τις
σφαγές» και «Δεν υπάρχει ειρήνη χωρίς δικαιοσύνη - Αλληλεγγύη στην
Παλαιστίνη».

Βίκυ Βρακά

Στο πλευρό της Παλαιστίνης

Στις 17/8 ο πρόεδρος των ΗΠΑ
Μπάιντεν δήλωσε για ακόμη
μια φορά ότι «η επίτευξη εκε-

χειρίας στην Γάζα είναι πιο κοντά
από ποτέ» ενώ στις 20/8 ο υπ. Εξ.
των ΗΠΑ Μπλίνκεν πηγαίνοντας για
ακόμη μια φορά στο Κάιρο δήλωνε
πως «είναι υποχρέωση της Χαμάς
να αποδεχθεί τη συμβιβαστική πρό-
ταση που παρουσίασαν οι ΗΠΑ»
που την προηγούμενη μέρα είχε
συμφωνήσει με τον Νετανιάχου στο
Τελ Αβίβ. 

Η διακυβέρνηση Μπάιντεν θέλει
να δείξει ότι «κάνει ό,τι μπορεί» για
την ειρήνευση στη Γάζα καθώς τις
ίδιες μέρες διεξαγόταν στο Σικάγο
το Συνέδριο του Δημοκρατικού
Κόμματος με την Κάμαλα Χάρις να
παίρνει την σκυτάλη από τον
Μπάιντεν στην θέση της υποψήφιας
προέδρου για τις επερχόμενες αμε-
ρικάνικες εκλογές.  

Όμως, όπως και στο συνέδριο
του Δημοκρατικού Κόμματος στο
Σικάγο το 1968 ενάντια στον πόλε-
μο στο Βιετνάμ, έτσι και τώρα, χι-
λιάδες διαδηλωτές το περικύκλω-
σαν απαιτώντας «Λευτεριά στην
Παλαιστίνη» και να σταματήσει η
υποστήριξη των ΗΠΑ στη γενοκτο-
νία που διαπράττει το Ισραήλ στην
Γάζα –με τους διαδηλωτές/ριες
υπέρ του δικαιώματος στις εκτρώ-
σεις να ενώνουν τις φωνές τους και
ένα κομμάτι των διαδηλωτών να
σπάζει την περίμετρο ασφαλείας
της αστυνομίας.

Η οργή ξεχείλιζε για την υποκρι-
σία του Δημοκρατικού Κόμματος
που μόλις μια εβδομάδα νωρίτερα
ενέκρινε την πώληση στο Ισραήλ
ενός νέου εξοπλιστικού πακέτου
αξίας 20 δισ. δολαρίων. Την ώρα
που οι επίσημες απώλειες Παλαι-
στινίων στην Γάζα από τον γενοκτο-
νικό πόλεμο στο Ισραήλ έχουν ξε-
περάσει τις 40.000 και επιδημία πο-
λιομυελίτιδας απειλεί τα παιδιά μαζί
με τις βόμβες που συνεχίζουν να
πέφτουν ασταμάτητα. Την ώρα που
ο πληθυσμός υποχρεώνεται εκ νέου
να εγκαταλείψει τα μέρη που έχει
καταφύγει λόγω της έναρξης νέων
επιχειρήσεων του ισραηλινού στρα-
τού που δεν μπορεί να νικήσει την
παλαιστινιακή αντίσταση. Και ενώ
όλος ο πλανήτης παρακολουθεί
συγκλονισμένος τα ανείπωτα βασα-
νιστήρια και βιασμούς Παλαιστίνιων
κρατουμένων από τον ισραηλινό
στρατό στο κολαστήριο του στρα-
τοπέδου Σντε Τεϊμάν.

Η υποκρισία τους αφορά και τις
«ειρηνευτικές» προσπάθειες. Πάνω
από δύο μήνες έχουν περάσει από
την πρόταση Μπάιντεν, την οποία ο
πρόεδρος των ΗΠΑ είχε παρουσιά-
σει ως «ισραηλινή πρόταση» και η
Χαμάς είχε χαιρετήσει αρχικά ως

«θετική» ζητώντας εγγυήσεις για
μόνιμη κατάπαυση του πυρός και
αποχώρηση του ισραηλινού στρα-
τού από την Γάζα. Το διάστημα που
μεσολάβησε, το Ισραήλ όχι μόνο
δεν αποδέχτηκε την πρόταση, όχι
μόνο συνέχισε τις σφαγές στην Γά-
ζα αλλά ενίσχυσε τις επιθέσεις στη
Δυτική Όχθη και κλιμάκωσε τους
βομβαρδισμούς στο Λίβανο, την Υε-
μένη και τη Συρία. Δολοφόνησε και
τον ηγέτη της Χαμάς και βασικό
διαπραγματευτή Χανίγιε, βομβαρδί-
ζοντας μέσα στην Τεχεράνη με στό-
χο την κλιμάκωση και εξάπλωση
του πολέμου στη Μ. Ανατολή –λίγες
μέρες μετά την «πανηγυρική» ομι-
λία του Νετανιάχου στο αμερικανι-
κό Κογκρέσο. 

«Σχέδιο εκεχειρίας»
Ποντάροντας στην προεκλογική

πολιτική κρίση που ξέσπασε στο
Δημοκρατικό Κόμμα με την από-
συρση Μπάιντεν και στην ανοιχτή
υποστήριξη του Τραμπ, με τον
οποίο μίλησε και τηλεφωνικά πριν
λίγες μέρες, ο Νετανιάχου, συμφώ-
νησε με τον Μπλίνκεν, ένα νέο
«σχέδιο εκεχειρίας» το οποίο απο-
δέχεται όλες τις ισραηλινές απαιτή-
σεις, με την Χαμάς, (που παρά τη
δολοφονία Χανίγιε, δεν αποσύρθη-
κε από τις συνομιλίες) να απαντάει
ότι ένα τέτοιο σχέδιο δεν μπορεί να
γίνει αποδεκτό.   

Όπως ανέφεραν στελέχη της Χα-
μάς, το νέο σχέδιο «έχει προσαρμο-
στεί και ευθυγραμμιστεί με τις τε-
λευταίες ισραηλινές απαιτήσεις»,
καθώς η νέα αμερικανική πρόταση
«δεν απαιτεί μόνιμη κατάπαυση του
πυρός» και προβλέπει «εφόσον η
Χαμάς δεν συμφωνήσει στις ισραη-
λινές απαιτήσεις, η κατοχή να συνε-
χίσει τις στρατιωτικές επιχειρήσεις
στη δεύτερη φάση». Επίσης, ότι
«δεν περιλαμβάνει μια συνολική ισ-
ραηλινή αποχώρηση από τη Λωρίδα
της Γάζας», ενώ «περιλαμβάνει τη
συνεχιζόμενη κατοχή του άξονα Φι-
λαδέλφειας με ταυτόχρονη μείωση

της παρουσίας του ισραηλινού
στρατού», «τη συνεχιζόμενη κατοχή
του κόμβου Νετζαρίμ και την παρα-
κολούθηση και τον έλεγχο της με-
τακίνησης των ανθρώπων».

Όλα αυτά συμβαίνουν εν αναμο-
νή της απάντησης στον ισραηλινό
βομβαρδισμό στην Τεχεράνη από
τη νέα πιο «μετριοπαθή» κυβέρνηση
της Τεχεράνης, η οποία έχει αφήσει
να εννοηθεί ότι μια εκεχειρία στη
Γάζα θα έδινε στο Ιράν κάλυψη
ώστε να δώσει μια μικρότερη «συμ-
βολική» απάντηση – με την Χεζμπο-
λάχ στο Λίβανο να κρατάει αντίστοι-
χη στάση αναμονής μετά τις δολο-
φονίες των δικών της ηγετών. 

Όπως σημειώνει ο Παλαιστίνιος
αναλυτής Μουίν Ραμπανί: «Οι δια-
πραγματεύσεις είναι μια αμερικανο-
ισραηλινή φαρσοκωμωδία αντιπερι-
σπασμού. Οι τελευταίες διαπραγμα-
τεύσεις για την κατάπαυση του πυ-
ρός έχουν έναν πιο συγκεκριμένο
σκοπό από το να δώσουν χρόνο στο
Ισραήλ να αρπάξει μια ανέφικτη
στρατιωτική νίκη από τα κλειστά σα-
γόνια της αποτυχίας. Και αυτό είναι
να προλάβουν, και αν δεν το κατα-
φέρουν, να ελαχιστοποιήσουν στο
μέτρο του δυνατού, οποιαδήποτε
αντίποινα από το Ιράν, τη Χεζμπο-
λάχ και τους εταίρους του συνασπι-
σμού τους στο πρόσφατο κύμα δο-
λοφονιών και βομβαρδισμών του Ισ-
ραήλ στην περιοχή».

Το Ισραήλ, φυσικά, για ακόμη μια
φορά ποντάρει στον αμερικανικό
στόλο και αεροπορία που έχουν
ήδη πάρει θέσεις μάχης στην Ανα-
τολική Μεσόγειο και την Ερυθρά,
εφορμώντας από το Αιγαίο και τις
νατοϊκές βάσεις που τους παρέχει
η κυβέρνηση Μητσοτάκη. Δεν
υπάρχει άλλος δρόμος για να στα-
ματήσει ο πόλεμος και η γενοκτονία
στην Γάζα από την κλιμάκωση του
παγκόσμιου κινήματος αλληλεγ-
γύης στο πλευρό της παλαιστινια-
κής αντίστασης.

Γ.Π.

19/8, Διαδήλωση υπέρ της Παλαιστίνης έξω από το Συνέδριο του Δημοκρατικού
Κόμματος στο Σικάγο. Φωτό: Σκοτ Όλσον (Getty Images)



Την τραγική κατάσταση του νοσοκομείου Έλενα
έφερε στην επιφάνεια η κινητοποίηση που πραγ-

ματοποίησαν την Τρίτη 6/8, δεκάδες εργαζόμενοι
του νοσοκομείου έξω από τη διοίκηση «για να εκ-
φράσουν την οργή τους απέναντι στην απαράδεκτη
προσβλητική και απαξιωτική συμπεριφορά της νέας
διοικήτριας κας Παππά προς το νοσοκομείο μας,
τους εργαζόμενους και τους ασθενείς», όπως ανα-
φέρει ο γραμματέας του σωματείου εργαζομένων
Κώστας Καταραχιάς.

Αφορμή για την κινητοποίηση στάθηκε η απαγό-
ρευση από τη μεριά της διοίκησης για χρήση του
πάρκινγκ του νοσοκομείου από τους εργαζόμενους
και οι απειλές της προς τους εργαζόμενους της φύ-
λαξης. Ωστόσο οι εργαζόμενοι είχαν να καταγγεί-
λουν πολλά περισσότερα από το ζήτημα του πάρ-
κινγκ.

Η διοικήτρια «με άκρως εριστική συμπεριφορά
απαξίωνε τα φλέγοντα ζήτημα του νοσοκομείου
όπως: Η λιποθυμία εγκύου στα εξωτερικά ιατρεία
λόγω ελλείψεως επαρκούς κλιματισμού και ανυπαρ-
ξίας ψυκτών. Λιποθυμίες εργαζομένων λόγω μη λει-
τουργίας κλιματισμού σε πολλά τμήματα του νοσο-
κομείου. Η μη πρόσβαση σε δωρεάν νερό στο νοσο-
κομείο γιατί έκλεισαν τους ψύκτες και αργούν να
τους φτιάξουν ενώ δεν φέρνουν εμφιαλωμένα προ-
σωρινά για τις ανάγκες. Η κατάρρευση των χειρουρ-
γείων του νοσοκομείου λόγω ελλείψεων αναισθησιο-
λόγων αλλά και νοσηλευτικού προσωπικού. Η βάρ-
βαρη κατάντια να φεύγουν καρκινοπαθείς που χρει-
άζεται να χειρουργηθούν γιατί δεν μπορεί να δοθεί
ημερομηνία χειρουργείου σε εύλογο διάστημα. Με

μια αίθουσα που λειτουργεί πλέον τα χειρουργεία
κατέρρευσαν. Το ογκολογικό συνεχίζει να λειτουρ-
γεί μόνο με έναν διευθυντή επιστημονικά υπεύθυνο
γιατρό. 

Σε αυτή την άθλια εικόνα η διοικήτρια καλύπτει
αυταρχικές αυθαίρετες τρομοκρατικές συμπεριφο-
ρές διευθυντών όπως γίνεται στην αιμοδοσία και τα
χειρουργεία κάνοντας την ανήξερη. Στη συνέχεια
μας δούλευε κανονικά λέγοντας με περίσσια ξιπασιά
ότι δεν γνωρίζει για τι μιλάμε και να τα κάνουμε γρα-
πτά. Έφτασε στο σημείο να βγει έξω και να επικαλε-
στεί τους ασθενείς, αλλά οι ασθενείς καταφέρθηκαν
εναντίον της υποστηρίζοντας τους εργαζόμενους
που είχαν συγκεντρωθεί. Μάλιστα χωρίς να δεσμευ-
τεί για τίποτα έφυγε σαν την κυνηγημένη εν μέσω
έντονων διαμαρτυριών ασθενών τους οποίους δεν
καταδέχτηκε καν να τους κοιτάξει. Η μόνη σύμμα-
χός της σε όλο αυτό το αίσχος ήταν η εκπρόσωπος
της ΔΑΚΕ που συμφωνούσε μαζί της εναντίον των
διεκδικήσεων των εργαζομένων του νοσοκομείου,

πράγμα το οποίο δεν μας έκανε καμία εντύπωση.
Στο τέλος της συγκέντρωσης αποφασίσαμε ότι το

σωματείο καλύπτει την ανυπακοή στις αδιανόητες
εντολές της και θα κλιμακώσει με μεγάλες κινητο-
ποιήσεις και απεργίες. Πρώτο μεγάλο ραντεβού το
διήμερο κινητοποιήσεων στη ΔΕΘ που καλεί η ΠΟΕ-
ΔΗΝ 6-7 Σεπτεμβρίου. Έχουμε την δύναμη».

Η κινητοποίηση των εργαζομένων προκάλεσε το
ενδιαφέρον της εφημερίδας Τα Νέα που έφερε το
θέμα στην έντυπη έκδοσή της το Σάββατο 17/8.

«Μια άλλη εποχή. Καθώς μπαίνει κανείς στα κτίρια
ενός από τα μεγαλύτερα μαιευτικά – γυναικολογικά
κέντρα της χώρας, αντιλαμβάνεται πως αυτό που
αντικρίζει δεν συμβαδίζει με τη σύγχρονη εποχή. Σε
κάθε γωνιά, υπάρχουν ξεφτισμένοι τοίχοι, χαλασμέ-
να χερούλια, σπασμένα τζάμια, βγαλμένα πλακάκια
και φθαρμένο δάπεδο, καθώς και καλώδια από κλι-
ματιστικά κάπως… vintage, δίπλα στις σκουριασμέ-
νες σωληνώσεις από τους “απόντες” ψύκτες για πό-
σιμο νερό. Λίγο πιο πέρα, ένας καταϊδρωμένος συ-
νοδός κουβαλά μια σακούλα γεμάτη εμφιαλωμένα
νερά και καθώς κατευθύνεται προς τον θάλαμο τον
ρωτάμε πώς βλέπει την κατάσταση. Μας απαντά
φωνάζοντας δυνατά: “Μόνο οι γιατροί αξίζουν, τίπο-
τα άλλο, τίποτα άλλο”» σημειώνει μεταξύ άλλων το
ρεπορτάζ του Γιώργου Φωκιανού.

Μετά την κινητοποίηση και τη δημοσιότητα η διοί-
κηση «υποχώρησε σε κάποια ζητήματα όπως με την
επισκευή των ψυκτών αλλά σε καμία περίπτωση δεν
είναι αρκετά. Διεκδικούμε ένα νοσοκομείο που να
καλύπτει πλήρως τις ανάγκες του κόσμου κι αυτό
σημαίνει μαζικές προσλήψεις και χρηματοδότηση.
Επόμενος σταθμός το διήμερο διαδηλώσεων στη
ΔΕΘ» μετέφερε στην Εργατική Αλληλεγγύη ο Κώ-
στας Καταραχιάς.
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Δυνατά στη Θεσσαλονίκη 6 και 7/9
Με απεργία και συγκέντρω-

ση στην Ακρόπολη συνέ-
χισαν την Κυριακή 11/8 τις κι-
νητοποιήσεις οι συμβασιούχοι
αρχαιοφύλακες του Υπουργεί-
ου Πολιτισμού, αντιστεκόμενοι
στην ιδιωτικοποίηση και διεκδι-
κώντας μαζικές προσλήψεις
για την κάλυψη των κενών. 

Όπως καταγγέλει το Πανελ-
λήνιο Σωματείο Εκτάκτου Προ-
σωπικού Υπουργείου Πολιτι-
σμού «το Υπουργείο Πολιτι-
σμού εφαρμόζει στην πράξη
τον σχεδιασμό απαξίωσης και
εμπορευματοποίησης, προκει-
μένου να “τελειώνει” με όλες
τις ειδικότητες και να παραδώ-
σει ένα τεράστιο κομμάτι αρμο-
διοτήτων του –από την ανασκα-
φή έως την έκθεση των αρχαι-
οτήτων, από τη συντήρηση έως
τη διαχείριση των αρχαιολογι-
κών χώρων, από την φύλαξη
των μνημείων έως την πώληση
των αντιγράφων –σε εργολά-
βους, υπό το πρόσχημα της
υποστελέχωσης και της αδυνα-
μίας του Υπουργείου να εκτελέ-
σει το εύρος των αρχαιολογι-
κών εργασιών, που απαιτούνται
για την προστασία της Πολιτι-
στικής μας Κληρονομιάς! Στην
πραγματικότητα, όμως, το ίδιο
το Υπουργείο Πολιτισμού έχει
απαξιώσει τις Υπηρεσίες και
τους Φορείς του, αφήνοντάς
όλες τις υπηρεσίες τραγικά
υποστελεχωμένες και απογυ-
μνωμένες από εξειδικευμένο
προσωπικό με τεχνογνωσία».

Όπως ανακοίνωσε το σωμα-
τείο «η απεργιακή συγκέντρω-
ση της Κυριακής 11/8 είχε μαζι-
κή συμμετοχή. Είχε παλμό, αυ-
τοσχέδια συνθήματα (και στα
αγγλικά) και σφυρίχτρες, που
έδωσαν τον τόνο στην κεντρική
είσοδο της Ακρόπολης, πριν κα-
τευθυνθούμε με πορεία στην εί-
σοδο του Διονυσιακού Θεά-
τρου και τα σκαλοπάτια του Νέ-
ου Μουσείου της Ακρόπολης».

Τη συμπαράστασή του στην
απεργία εξέφρασε κι ο Σύλλο-
γος Ελλήνων Αρχαιολόγων που
καλεί «την πολιτική ηγεσία του
ΥΠΠΟ να στελεχώσει με μόνι-
μες προσλήψεις τις Εφορείες
Αρχαιοτήτων και τις υπηρεσίες
του πολιτισμού σε όλη τη χώρα,
να πάρουν πίσω τον διαγωνισμό
για την ιδιωτικοποίηση των τα-
μείων και των εσόδων της
Ακρόπολης και να μην προχω-
ρήσουν στην ιδιωτικοποίηση
της διαχείρισης του ηλεκτρονι-
κού εισιτηρίου και των υπόλοι-
πων 15 αρχαιολογικών χώρων
και μνημείων».

ΥΠΠΟ

ΕΛΕΝΑ

Διήμερο πανελλαδικών κινητο-
ποιήσεων ενάντια στην κυβέρ-
νηση προγραμματίζουν τα συν-

δικάτα στις 6 και 7 Σεπτέμβρη στη
Θεσσαλονίκη. Την πρώτη ημέρα, Πα-
ρασκευή, εργαζόμενοι από νοσοκο-
μεία όλης της χώρας δίνουν ραντεβού
στις 8:30πμ στο Ιπποκράτειο για να
βαδίσουν μέχρι το Υπουργείο Μακε-
δονίας – Θράκης, σε μια «πορεία σω-
τηρίας της δημόσιας Υγείας, της Πρό-
νοιας και του ΕΚΑΒ» όπως της χαρα-
κτηρίζει η ΠΟΕΔΗΝ. Το Σάββατο 7/9
είναι σειρά όλων των εργαζομένων να
γεμίσουν τους δρόμους της Θεσσαλο-
νίκης και να πολιορκήσουν το Βελλί-
δειο, την ώρα που ο πρωθυπουργός
της ακρίβειας, του πολέμου και της
καταστροφής θα κάνει την καθιερωμέ-
νη ομιλία του στα εγκαίνια της Διε-
θνούς Έκθεσης Θεσσαλονίκης.

Ο Μητσοτάκης ανεβαίνει στη ΔΕΘ
με την πολιτική του βασική υπεύθυνη
για τα δεινά εκατομμυρίων ανθρώπων
το καλοκαίρι που προηγήθηκε. Η διά-
λυση της πυρόσβεσης και της πυρο-
προστασίας έφτασε να σημαίνει ότι οι
πυρκαγιές έκαψαν ζωές στα βόρεια
προάστεια της Αθήνας. Η ακρίβεια και
η εξαφάνιση των μισθών της εργατι-
κής τάξης έφτασε να δημιουργεί άχα-
ρους νεολογισμούς για την απώλεια

του κεκτημένου δικαιώματος των θερι-
νών διακοπών (staycation). Όσος κό-
σμος αναζήτησε περίθαλψη στο δημό-
σιο σύστημα Υγείας ήρθε αντιμέτω-
πος με διαλυμένα νοσοκομεία και
εξαντλημένους υγειονομικούς. Κι όσοι
αναζητήσουν βοήθεια για την τραυμα-
τισμένη από όλη αυτή την κατάσταση
ψυχική τους υγεία, θα έρθουν αντιμέ-
τωποι με τις συνέπειες του φρεσκοψη-
φισμένου νόμου που προωθεί την
ιδιωτικοποίησή της. Κι αυτά την ώρα
που η κυβέρνηση παραμένει σταθερά
στο πλευρό των γενοκτόνων του Ισ-
ραήλ βάφοντας κι αυτή τα χέρια της
με το αίμα των Παλαιστινίων.

Μάλιστα σε αντίθεση με τη ψεύτικες
μεν, συνηθισμένες δε, υποσχέσεις των
πρωθυπουργών από το βήμα των εγ-
καινίων της ΔΕΘ, «αυτό που υπογραμ-
μίζεται εμφατικά από κυβερνητικά
στελέχη είναι πως δεν θα υπάρξει πα-
ροχολογία –καθώς δεν υπάρχουν λε-
φτόδεντρα– και τα όποια μέτρα θα εί-
ναι κοστολογημένα» (Ναυτεμπορική
18/8). Αντίθετα προμηνύεται η αναγ-
γελία της συνέχισης των κυβερνητι-
κών επιθέσεων σε όλα τα μέτωπα.

«Ξεκινάμε ένα καυτό φθινόπωρο με
απεργίες διαρκείας και πρώτο σταθμό
την ΔΕΘ. 6 και 7 Σεπτέμβρη να ανε-
βούμε όλοι στη Θεσσαλονίκη, να τρί-

ξουμε τα δόντια στην κυβέρνηση, να
τη γκρεμίσουμε και να φτιάξουμε μια
ζωή όπως μας αξίζει» έλεγε η Μαρία
Χαρχαρίδου, εργαζόμενη στο ΓΝΑ
Γεννηματάς και μέλος του Συντονιστι-
κού Νοσοκομείων, μιλώντας στη δια-
δήλωση που έγινε στο Σύνταγμα με
αφορμή την πυρκαγιά στη ΒΑ Αττική.
«Είμαστε εδώ για να διαμαρτυρηθούμε
για την δολοφονική, καταστροφική πο-
λιτική αυτής της κυβέρνησης. Εμείς
στα νοσοκομεία τα ζούμε κάθε μέρα.
Η κυβέρνηση προσπαθεί να μας πείσει

ότι δεν φταίει αυτή και η ευθύνη είναι
ατομική. Τα ίδια έλεγε με την πανδη-
μία, τα ίδια με τις πλημμύρες, τα ίδια
στα Τέμπη. Όχι δεν είναι έτσι, υπεύθυ-
νη για την καταστροφή είναι η πολιτική
τους. Η πολιτική των δολοφονιών και
των καταστροφών. Πρόσφατα ψήφισε
νόμο που ιδιωτικοποιεί την Ψυχική
Υγεία και Απεξάρτηση. Δεν μπόρεσε
να ιδιωτικοποιήσει με μιας τα νοσοκο-
μεία και το προσπαθεί κομματάκι κομ-
ματάκι. Δεν θα τους το επιτρέψουμε.
Χθες το πρωί 5.30 η ώρα εκκένωσαν
το Παίδων Πεντέλης, το 414 Στρατιωτι-
κό Νοσοκομείο και λίγο αργότερα το
Αμαλία Φλέμινγκ –νοσοκομεία που εί-
ναι μέσα στην Αθήνα. Ο υπουργός
Υγείας Γεωργιάδης που επιχείρησε να
κλείσει αυτά τα νοσοκομεία, καμάρωνε
ότι εκκενώθηκαν χωρίς να υπάρχει
πρόβλημα. Αλλά δεν κατάφερε να τα
κλείσει ούτε θα τα καταφέρει γιατί
απέναντί του έχει ένα ισχυρό υγειονο-
μικό κίνημα που δεν θα επιτρέψει την
ιδιωτικοποίηση του ΕΣΥ. Αυτό θα το
εξασφαλίσουμε εμείς οι εργαζόμενοι
και όλο το εργατικό κίνημα. Ξεκινάμε
μαχητικά. Για να γκρεμίσουμε αυτήν
την κυβέρνηση –επειδή δεν υπάρχει
αντιπολίτευση– η μόνη αντιπολίτευση
είμαστε εμείς στο δρόμο».    

Στέλιος Μιχαηλίδης

Μαρία Χαρχαρίδου

6/8, Νοσοκομείο «Έλενα Βενιζέλου»



Στις αρχές Ιούνη κυκλοφόρησε η ετήσια
Έκθεση του Παγκόσμιου Μετεωρολογι-
κού Οργανισμού (WMO) που αναφέρει

ότι υπάρχει, πλέον, 80% πιθανότητα οι παγκό-
σμιες μέσες θερμοκρασίες να ξεπεράσουν τον
1,50C πάνω από τα προβιομηχανικά επίπεδα,
για τουλάχιστον ένα χρόνο μεταξύ 2024 και
2028 και 50% πιθανότητα καθ’ όλη τη διάρκεια
αυτής της πενταετούς περιόδου. Το 2015, ο
WMO θεωρούσε αυτή την προοπτική κοντά στο
μηδέν. Ο κόσμος ξεπέρασε τον 1,50C σε ένα
ολόκληρο έτος μεταξύ Φεβρουαρίου 2023 και
Ιανουαρίου 2024. Μέχρι το 2028 θα υπάρχει
νέο ρεκόρ θερμοκρασίας, ξεπερνώντας το
2023 το οποίο είναι μέχρι σήμερα το θερμότε-
ρο έτος που έχει καταγραφεί. Το 2024 «φλερ-
τάρει» με αυτή την πιθανότητα. 

Σύμφωνα με το Copernicus, την Υπηρεσία
Παρατήρησης της Γης του Διαστημικού Προ-
γράμματος της ΕΕ, από τις 4 Μαΐου του 2023,
κάθε ημέρα καταρρίπτεται το ημερήσιο ρεκόρ
στη μέση θερμοκρασία επιφάνειας των ωκεα-
νών για τη συγκεκριμένη εποχή του χρόνου.
Για περίπου 47 ημέρες η αύξηση ήταν κατά
τουλάχιστον 0,3 βαθμούς Κελσίου και ποτέ άλ-
λοτε η αύξηση δεν ήταν τόσο μεγάλη. Το ρε-
κόρ ήταν στις 4 Αυγούστου του 2023 όπου η
μέση ημερήσια παγκόσμια θερμοκρασία της
επιφάνειας της θάλασσας ήταν 20,980C.  Οι
συνέπειες είναι δραματικές.

Οι ωκεανοί και συνολικά το σύστημα της
υδρόσφαιρας, που καλύπτει το 70% της επιφά-
νειας του πλανήτη, αποτελούν ζωτικό ρυθμιστή
του κλίματος και καθορίζουν τα καιρικά φαινό-
μενα. Έχοντας 1.000 φορές μεγαλύτερη θερ-
μοχωρητικότητα από την ατμόσφαιρα αποτε-
λούν ένα μεγάλο «σφουγγάρι» που απορρο-
φούν CO2 από την ατμόσφαιρα και αποθη-
κεύουν πολύ μεγάλες ποσότητες θερμότητας
από την ηλιακή ακτινοβολία καθώς και την πλε-
ονάζουσα θερμότητα που προκύπτει από την
κλιματική αλλαγή. Οι ωκεανοί έχουν απορρο-
φήσει το 25% του CO2 που εκπέμπεται κατά τη
βιομηχανική εποχή και σχεδόν το 90% της πλε-
ονάζουσας θερμότητας. Το σύστημα της παγ-
κόσμιας κυκλοφορίας των υδάτινων μαζών εξα-
σφαλίζει τη μεταφορά και τον διαμοιρασμό αυ-
τής της θερμότητας σε μεγαλύτερα γεωγραφι-
κά πλάτη, κάτι που δεν συμβαίνει στην ίδια
έκταση στην ατμόσφαιρα. Ταυτόχρονα, παρά-
γουν το 50% του οξυγόνου της Γης.

Καθώς, η ισορροπία μεταξύ της Γης, των
ωκεανών και της ατμόσφαιρας της Γης έχει
διαταραχθεί, εξαιτίας της υπερθέρμανσης, οι
επιστήμονες έχουν τη βεβαιότητα ότι οι ωκεα-
νοί όχι μόνο έχουν φτάσει «στα όρια τους» ως
«σφουγγάρια» αλλά παρατηρούν σ’ αυτούς μη
αναστρέψιμες αλλαγές που απειλούν περαιτέ-
ρω την υπερθέρμανση του πλανήτη. 

Καθώς τα θερμότερα νερά των ωκεανών
έχουν μικρότερη ικανότητα απορρόφησης CO2
όλο και περισσότερο CO2 θα παραμένει στην
ατμόσφαιρα, όλο και περισσότερο θα υπερ-
θερμαίνεται και ο πλανήτης και οι ωκεανοί.  Αυ-
τό σημαίνει αύξηση στη συχνότητα και στην έν-
ταση των «ακραίων καιρικών φαινομένων» (τυ-
φώνες, καύσωνες, θαλάσσιοι καύσωνες, πλημ-
μύρες), επειδή τα ατμοσφαιρικά συστήματα
αντλούν την ενέργειά τους από τον ωκεανό,
αύξηση στη στάθμη της θάλασσας, από το λιώ-
σιμο των πάγων και, παράλληλα, αύξηση στις
καταστροφικές μεταβολές στη λειτουργία των
θαλάσσιων οικοσυστημάτων με πιο σημαντική
τη μαζική λεύκανση και το θάνατο των κοραλ-
λιών. 

Τα «ακραία καιρικά φαινόμενα» που ζούμε
στην Ελλάδα είναι γιατί η Μεσόγειος, και ιδιαί-
τερα η ανατολική, επειδή είναι μία κλειστή λε-
κάνη, προηγείται στις παρατηρούμενες αλλα-
γές και τις βιώνει με μεγαλύτερη ένταση, ενώ η
επιφανειακή θερμοκρασία της θάλασσας έχει
ήδη ξεπεράσει την αύξηση των 20C τα τελευ-
ταία 40 χρόνια.  

Τα ζεστά νερά των ωκεανών θα τροφοδοτή-
σουν μια ιστορικά έντονη εποχή τυφώνων.
Ήδη, ο τυφώνας Beryl, ο οποίος έπληξε την
Καραϊβική, τις ακτές του Μεξικού και το Τέξας
τον φετινό Ιούλιο, ήταν ο ισχυρότερος τυφώ-
νας που έχει καταγραφεί τόσο για τον Ιούνιο
όσο και για τον Ιούλιο και παρουσίασε την τα-
χύτερη εντατικοποίηση οποιουδήποτε τυφώνα
πριν από την 1η Σεπτεμβρίου, τυπικά την πιο
έντονη περίοδο στον Ατλαντικό.

Η Βρετανική Ανταρκτική Εταιρεία δήλωσε ότι
ζεστό θαλασσινό νερό περιστρέφεται στην κά-
τω πλευρά του επίγειου πάγου και επιταχύνει
την κίνησή του στον ωκεανό και προειδοποίησε
ότι αυτό είναι ένα νέο σημείο καμπής στο λιώ-
σιμο των πάγων της Ανταρκτικής που δεν είχε

ληφθεί υπόψη. Το 2023 σημειώθηκε η μεγαλύ-
τερη παγκόσμια απόκλιση από τις συνηθισμέ-
νες θερμοκρασίες. Η θερμοκρασία, που συνή-
θως είναι -50 βαθμοί Κελσίου, ανέβηκε στους 
-10. Ο θαλάσσιος πάγος γύρω από την Ανταρ-
κτική βρίσκεται σε ιστορικά χαμηλά. Ένας από
τους παγετώνες του δυτικού τμήματος λειώνει
τόσο γρήγορα που οι επιστήμονες τον ονόμα-
σαν τον «παγετώνα του τέλους του κόσμου»
(Doomsday Glacier). Το ίδιο και στον Βόρειο
Παγωμένο Ωκεανό. Πρόσφατοι υπολογισμοί
προβλέπουν ότι κοντά στο 2050 τα καλοκαίρια
θα είναι χωρίς πάγο στην Αρκτική. Το λιώσιμο
των πάγων, πάνω στους οποίους αντανακλάται
η ηλιακή ακτινοβολία, έχει ως αποτέλεσμα η Γη
να απορροφά περισσότερη ηλιακή ακτινοβολία
και να θερμαίνεται περισσότερο, επιταχύνον-
τας το λιώσιμο των πάγων, επηρεάζοντας το
σύστημα θαλασσίων ρευμάτων και προκαλών-
τας μια σειρά σοβαρών συνεπειών στο όλο οι-
κοσύστημα κάτω από τους πάγους. Μια μελέτη
προειδοποίησε ότι τα ρεύματα της Ανταρκτι-
κής, που εμπλουτίζουν το 40% των ωκεανών
της Γης με οξυγόνο και θρεπτικές ουσίες απα-

ραίτητες για τη θαλάσσια ζωή, έχουν επιβρα-
δυνθεί επικίνδυνα, κατά 30%, στη διάρκεια των
τελευταίων δεκαετιών και μπορούν επίσης να
καταρρεύσουν περί τα μέσα του αιώνα.

Αυτός ο επηρεασμός στο σύστημα θαλασ-
σίων ρευμάτων, από το λιώσιμο των πάγων, θα
εμφανιστεί, άμεσα, στο Βόρειο Ατλαντικό. Με-
λέτη που δημοσιεύτηκε στην επιστημονική επι-
θεώρηση Nature Communications, αναφέρει
ότι υπάρχει 95% πιθανότητα η κυκλοφορία
στον Βόρειο Ατλαντικό (ρεύματα που μεταφέ-
ρουν θερμότερο νερό από τις τροπικές περιο-
χές προς τον Βορρά) να καταρρεύσει κάποια
στιγμή μεταξύ 2025 και 2095, πιθανότατα τη
δεκαετία του 2050. Το AMOC (όπως ονομάζε-
ται το σύστημα θαλασσίων ρευμάτων του Ατ-
λαντικού) εδώ και 12.000 χρόνια «μεταφέρει»
ζεστό νερό από τον Κόλπο του Μεξικού, πα-
ράλληλα με τις ακτές της Βόρειας Αμερικής
και δια μέσου του Ατλαντικού, στην Ευρώπη.
Τώρα όμως το «σταματάνε» οι μάζες ψυχρού
νερού που απελευθερώνονται από το λιώσιμο
των πάγων της Αρκτικής. Είναι ένα από τα πιο
τρομακτικά «σημεία καμπής» γιατί αυτό σημαί-
νει ότι η ζέστη θα ενταθεί νοτιότερα, καθώς λι-
γότερη θερμότητα θα μεταφέρεται σε εύκρατα
και πολικά γεωγραφικά πλάτη. Θα υπάρξουν
μεγάλες αλλαγές στις τροπικές βροχοπτώσεις
και στους μουσώνες από τις οποίες εξαρτάται
η διατροφή δισεκατομμυρίων ανθρώπων στην
Ινδία, τη Νότιο Αμερική και τη Δυτική Αφρική,
θα αυξηθούν οι καταιγίδες και οι χαμηλές θερ-
μοκρασίες στην Βόρεια Ευρώπη, θα αυξηθεί η
στάθμη της θάλασσας στην ανατολική ακτή
της Βόρειας Αμερικής, θα αυξηθεί ο ρυθμός
στο λιώσιμο των πάγων της Ανταρκτικής. 

Οι επιστήμονες «κάνουν το καθήκον τους»
και προειδοποιούν για τις άμεσες, ευρείες και
καταστροφικές συνέπειες, για τον πλανήτη και
τις ζωές μας, που προκαλεί η ανθρωπογενής
υπερθέρμανση του πλανήτη εξαιτίας, κυρίως,
της χρήσης ορυκτών καυσίμων. Αλλά, ζούμε σε
ένα σύστημα που στηρίζεται στα ορυκτά καύσι-
μα. Το Bloomberg παραθέτει στοιχεία που δεί-
χνουν ότι το 2023 είχαμε ρεκόρ όλων των επο-
χών στη χρήση πετρελαίου, με τη χρήση να αυ-
ξάνεται, τουλάχιστον μέχρι το 2030. 

Οι κυβερνήσεις, οι τράπεζες, το ΔΝΤ, η Παγ-
κόσμια Τράπεζα συνεχίζουν να χρηματοδοτούν
τις επενδύσεις στα ορυκτά καύσιμα των ενερ-
γειακών κολοσσών ενώ η λεγόμενη «πράσινη
μετάβαση» είναι ένα νέο πεδίο κερδοσκοπίας
των ίδιων των ενεργειακών κολοσσών σε βά-
ρος και των απλών ανθρώπων και του περιβάλ-
λοντος. Οι ετήσιοι Σύνοδοι του ΟΗΕ για το Κλί-
μα καταλήγουν σε «κούφιες υποσχέσεις» χωρίς
κανένα αντίκρισμα. Ο «καπιταλισμός των ορυ-
κτών καυσίμων», όπως τον χαρακτηρίζει ο Άλεξ
Καλλίνικος στο νέο του βιβλίο: «Η νέα εποχή
της καταστροφής», μας οδηγεί, όλο και πιο
γρήγορα, στην καταστροφή. 

Η μόνη δύναμη που μπορεί να σταματήσει
αυτή την πορεία και να βάλει σε άμεση προτε-
ραιότητα την αναστροφή της υπερθέρμανσης
του πλανήτη, παίρνοντας τον έλεγχο της κοι-
νωνίας και των μέσων παραγωγής και εφαρμό-
ζοντας ένα μεταβατικό πρόγραμμα αποδέ-
σμευσης από τα ορυκτά καύσιμα, είναι η εργα-
τική τάξη. 

Χρειαζόμαστε μία δυνατή αντικαπιταλιστική
αριστερά που να οργανώσει αυτή τη δύναμη
προς αυτή την κατεύθυνση. Αυτό είναι ένα επι-
τακτικό καθήκον για σωτηρία του πλανήτη και
των ζωών μας.   

Γιώργος Ράγκος       

Συστημική
υπερθέρμανση
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Συστημική
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Μέσα σε λίγες ώρες από το
μεσημέρι της Κυριακής 11/8
μέχρι το ξημέρωμα της

Δευτέρας 12/8 η πυρκαγιά που ξέ-
σπασε στον Βαρνάβα πέρασε στο
Πεντελικό όρος και διανύοντας πά-
νω από 40 χιλιόμετρα απλώθηκε
προς τέσσερις κατευθύνσεις σε ένα
μέτωπο 30 χιλιομέτρων καίγοντας
σε Βαρνάβα, Καπανδρίτι, Γραμματι-
κό, Μαραθώνα, Νέα Μάκρη, Διόνυ-
σο, Πεντέλη, Βριλήσσια, Μελίσσια,
Χαλάνδρι, Γέρακα και άλλες περιο-
χές και συνοικίες της βόρειας και
ανατολικής Αττικής.

Μέχρι το βράδυ της Τρίτης 13/8
που έσβησαν και οι τελευταίες
εστίες, απανθρακώθηκαν πάνω από
100.000 στρέματα δάσους και καλ-
λιεργήσιμων εκτάσεων. Εκατοντά-
δες σπίτια είτε κάηκαν ολοσχερώς
είτε μερικώς, και μια 65χρονη εργά-
τρια μετανάστρια από τη Μολδαβία,
η Νάντια Ποντουμπνάια κάηκε μέσα
στο χώρο εργασίας της στο Πάτημα
Χαλανδρίου. Εκκενώθηκαν το νοσο-
κομείο Παίδων Νταού Πεντέλης, το
414 στρατιωτικό νοσοκομείο, το
Αμαλία Φλέμινγκ. Το μεγάλο σύννε-
φο καπνού από την φωτιά κάλυπτε
για δύο μέρες τα Μεσόγεια, τον
Υμηττό  και την Ανατολική Αθήνα κά-
νοντας αποπνικτική την ατμόσφαιρα
και οδήγησε εκατοντάδες ανθρώ-
πους στα επείγοντα με αναπνευστι-
κά προβλήματα. Εκατοντάδες ζώα
κάηκαν. Οι μακροπόθεσμες συνέπει-
ες για το κλίμα της Αττικής και του
λεκανοπεδίου, όπως και οι πιο άμε-
σες, των πλημμηρών που ακολου-
θούν τις πυρκαγιές, είναι τεράστιες.  

Για ακόμη μια φορά, μια πυρκαγιά
που θα μπορούσε να περιοριστεί εγ-
καίρως αν υπήρχε πραγματική πυ-
ροπροστασία, πρόληψη, καθαρι-
σμοί, υποδομές και στελεχωμένες
υπηρεσίες στην πυροσβεστική,
στους δήμους στις περιφέρειες, «ξέ-
φυγε, με αποτέλεσμα να μη μπορεί
να σταματήσει.

Αλλά για την κυβέρνηση Μητσοτά-
κη -που φέρει ακέραια την ευθύνη
για την περιβαλλοντική καταστροφή,
για το γεγονός ότι η πυρκαγιά μπήκε
στην πόλη, για το θάνατο μιας γυ-
ναίκας και τους τραυματισμούς πλή-
θους άλλων, πυροσβεστών, εργαζο-
μένων στους δήμους, κατοίκων και
εθελοντών που πάλευαν με τις φλό-
γες- «ε, δεν έγινε και τίποτα, επλή-
γησαν λίγοι συμπολίτες μας...».

Επί τρεις μέρες ενώ μαινόταν η
πυρκαγιά ο Μητσοτάκης ήταν κυριο-
λεκτικά άφαντος. Εμφανίστηκε  την
παραμονή του δεκαπενταύγουστου
στην Αεροπορική Βάση Ελευσίνας
όπου εδρεύουν πυροσβεστικά αερο-
σκάφη για να δηλώσει το εξής ανεπα-
νάληπτο: «από κάθε φωτιά που ξε-
φεύγει παίρνουμε τα μαθήματά μας»!
Και να προσθέσει: «Όλοι όσοι παρα-
πονιούνται ότι δεν τα έχουμε νωρίτε-
ρα, (σ.σ τα νέα πυροσβεστικά αερο-
πλάνα) δεν γνωρίζουν ότι πρέπει να
υπάρχει μία μεγάλη παραγγελία για

να μπορέσουν να μπουν μπροστά. Ξέ-
ρουμε, όμως, ότι για τα επόμενα χρό-
νια ακόμα -σίγουρα για τα επόμενα
τρία χρόνια-, θα πρέπει να αρκεστού-
με σε αυτά τα οποία έχουμε». Αυτά εί-
πε και ξαλαφρωμένος πέταξε για τα
Χανιά για να γιορτάσει τον δεκαπεν-
ταύγουστο διαβεβαιώνοντας «τους
ευτυχώς λίγους (!) συμπολίτες μας
που επλήγησαν από την πυρκαγιά, ότι
η πολιτεία θα κινηθεί τάχιστα ώστε να
τους αποζημιώσει».

Προτεραιότητες
«Για τα επόμενα τρία χρόνια θα

αρκεστούμε σε αυτά που έχουμε»
λέει η κυβέρνηση που αγοράζει δέ-
κα-δέκα τα Rafale και τα F35. Η κυ-
βέρνηση που έκανε σημαία της «το
Μάτι», είχε πέντε ολόκληρα χρόνια
να φροντίσει για μια μεγάλη παραγ-
γελία πτητικών πυροσβεστικών μέ-
σων αλλά αυτό δεν ήταν στις προτε-
ραιότητές της. Αντίθετα βρήκε λε-
φτά για να χρηματοδοτεί τους ιδιώ-
τες για «μπαλώματα» με συμβά-
σεις 400 εκατομμυρίων ευρώ για
ενοικίαση εναέριων πυροσβεστικών
μέσων για τα επόμενα 5 χρόνια. Μό-
νο φέτος νοικιάστηκαν 8 Erickson,
14 Bell, 5 Kamov και 20 Air Tractor
που θα κοστίσουν πάνω από 130 εκ.
ευρώ.

Μέσα στην ίδια πενταετία έχουν
καεί συνολικά πάνω από 3,7 εκατομ-

μύρια στρέμματα γης, περίπου τέσ-
σερις φορές περισσότερα από την
τετραετία 2015-19 (861.000 στρέμα-
τα). Αλλά το μόνο που ήξερε να κά-
νει καλά ο υπουργός Κλιματικής Κρί-
σης και Πολιτικής Προστασίας Κικί-
λιας, την παραμονή της πυρκαγιάς,
ήταν να «προειδοποιεί» ότι θα φυσά-
ει 7-8 μποφόρ και άρα υπάρχει κίν-
δυνος πυρκαγιάς! Για ακόμη μια φο-
ρά ο μοναδικός τομέας στον οποίο
επέδειξε ζήλο η κυβέρνηση Μητσο-
τάκη ήταν να στέλνει αλλεπάλληλα
112 σε μια μετά την άλλη τις περιο-
χές στις οποίες πλησιάζει η πυρκα-
γιά καλώντας τον κόσμο να τις εκκε-
νώσει -με τους κατοίκους να την
αγνοοούν και να μπαίνουν οι ίδιοι
στη μάχη με τη φωτιά γιατί δεν έφτα-
ναν τα εναέρια και επίγεια μέσα.

«Στις 4 παρά δέκα το πρωί χτύπη-
σε το 112, οι κάτοικοι της περιοχής
να είμαστε σε επιφυλακή και να ακο-
λουθούμε τις αρχές» μας λέει η
Ήρα Διαμαντή, κάτοικος Βριλησ-
σίων στη διαδήλωση που πραγματο-
ποιήθηκε στο Σύνταγμα στις 13/8.
«Πάω στο παράθυρο και βλέπω όλη
την κορυφογραμμή κόκκινη. Περίμε-
να να φέξει για να έρθουν τα αερο-
πλάνα. Ξημέρωσε αλλά αεροπλάνα
δεν άκουσα ποτέ. Αντίθετα είδα το
μέτωπο να κατεβαίνει προς τα κάτω
στο Αστεροσκοπείο. Έχοντας την
εμπειρία από άλλες χρονιές, λέω εί-

ναι αδύνατο να συμβαίνει αυτό, τώ-
ρα θα αρχίσουν να ανεβαίνουν τα
πυροσβεστικά. Αλλά όχι. Πέρασαν
δύο πολύτιμες ώρες μέχρι να δούμε
να υπάρχει κινητοποίηση. Η φωτιά
είχε περάσει την Αναπαύσεως και
έμπαινε στα σπίτια και το μόνο που
κυκλοφορούσε ήταν τρία-τέσσερα
περιπολικά που χτυπούσαν τις πόρ-
τες για να φύγει ο κόσμος».

«Το εργαστήριο γλυπτικής που
δουλεύει ο πατέρας μου καταστρά-
φηκε ολοσχερώς» δήλωσε στην Ερ-
γατική Αλληλεγγύη, ο Ορέστης
Ηλίας, πρώην δημοτικός σύμβουλος
Βριλησσίων. «Όγκοι μαρμάρων μετα-
τράπηκαν σε σκόνη ασβέστη. Λίγα
μέτρα παραδίπλα, έχασε τη ζωή της
η Νάντια, μετανάστρια εργαζόμενη
σε βιοτεχνία. Η οργή του κόσμου της
περιοχής απέναντι στην κυβέρνηση
είναι τεράστια. Κάτοικοι και εργαζό-
μενοι ρίχτηκαν μόνοι τους εθελοντι-
κά στη μάχη με τις φλόγες, οι δήμοι
που έχουν υποστεί τεράστιες περικο-
πές σε δασοπροστασία και εξοπλι-
σμό προσπαθούσαν με ένα μίνι βυ-
τιοφόρο νερού να υποστηρίξουν το
ένα πυροσβεστικό, την ίδια ώρα που
οι μπάτσοι της ΔΙΑΣ ήταν περισσότε-
ροι από τους πυροσβέστες».

Οι 250, στη συνέχεια 500 και εν τέ-
λει 750 πυροσβέστες που συμμετεί-
χαν στην κατάσβεση της πυρκαγιάς,
σύμφωνα με τις ανακοινώσεις της
πυροσβεστικής, δεν έφταναν ούτε
για «ζήτω». Όπως και τα «34 πτητικά
μέσα», από τα οποία όσα πετούσαν,
πετούσαν εκ περιτροπής και στην
πράξη μετριόνταν στα δάχτυλα του
ενός χεριού. Η καταγγελία που εξέ-
δωσε το Πανελλήνιο Σωματείο Συμ-
βασιούχων Πυροσβεστών είναι χαρα-
κτηριστική για τις ελλείψεις και τις
ευθύνες της κυβέρνησης:

Οι πυροσβέστες
προειδοποιούσαν

«Εμείς κάνουμε την υπενθύμιση
πως είχαμε προειδοποιήσει ήδη από
τον χειμώνα πως κανένα drone δεν
σβήνει φωτιές. Με τα πάνω από
3.500 κενά σε έμψυχο δυναμικό, που
παραμένουν και στη φετινή αντιπυ-
ρική, οδεύουμε με μαθηματική ακρί-
βεια σε άλλη μια ήττα με τη μάχη
των Πυρκαγιών. Άλλωστε, παρόλο
που “πνίγεται” από τα ΜΜΕ, εξακο-
λουθούν να κατακαίνε ανεξέλεγκτες
πυρκαγιές στον Όρβηλο για 28η
ημέρα και στο Μενοίκιο Όρος, θυμί-
ζοντας σε όλους τις περσινες πο-
λυήμερες πυρκαγιές στον Έβρο και
στη Ρόδο. Στη συγκέντρωση δια-
μαρτυρίας 16 Σωματείων στις 5 Ιου-
νίου έξω από το Υπουργείο Κλιματι-
κής Κρίσης και Πολιτικής Προστα-
σίας κρούσαμε τον κώδωνα του κιν-
δύνου στην Ηγεσία μας με επίσημο
έγγραφο πως ΔΕΝ ΕΙΜΑΣΤΕ ΕΤΟΙ-
ΜΟΙ, όπως διατείνεται συνεχώς η
Κυβέρνηση, για τη φετινή αντιπυρι-
κή περίοδο. Για ακόμα μία φορά κώ-
φευσαν και αρνήθηκαν συνάντηση
δια ζώσης, όπως κάνουν εδώ και 1

χρόνο... Το Σωματείο μας, ακόμα μια
φορά, ζητάει το αυτονόητο: Άμεση
πρόσληψη ΟΛΩΝ ΤΩΝ ΕΠΟΧΙΚΩΝ
ΠΥΡΟΣΒΕΣΤΩΝ στο Πυροσβεστικό
Σώμα...»

Οι περικοπές, οι μηδενικές προσ-
λήψεις και οι ιδιωτικοποιήσεις δεν
αφορούν μόνο την πυροσβεστική.
Κάτοικοι, πυροσβέστες, δημοτικές
αρχές κατήγγειλαν ότι  μέσα σε σπί-
τια και οικόπεδα υπήρχαν σωροί
καύσιμης ύλης που οι δήμοι αδυνα-
τούσαν να περισυλλέξουν εγκαίρως.
Η κυβέρνηση που έτρεξε να απειλή-
σει με βαριά πρόστιμα όποιον δεν
καθαρίσει την αυλή ή το οικόπεδό
του παίζοντας το χαρτί της «ατομι-
κής ευθύνης», δεν φρόντισε να κα-
θαρίσει τα δάση ούτε καν να μαζέ-
ψει τα ξερά από τους δρόμους και
τις γωνίες. Χαρακτηριστική είναι η
ανακοίνωση της Αγωνιστικής Ενωτι-
κής Πρωτοβουλίας εργαζομένων
του Δήμου Αγίας Παρασκευής, για
τη διαδήλωση που έγινε την Τρίτη
13/8 στο Σύνταγμα και αναφέρει
ανάμεσα σε άλλα:

«Η κυβέρνηση συνεχίζει το έργο
της απαξίωσης και εγκατάλειψης
των πολιτών, αποκρύπτοντας την
πραγματική διάσταση της καταστρο-
φής... Και ενώ κάθε καλοκαίρι επα-
ναλαμβάνεται το ολοκαύτωμα της
χώρας μας, δεν λαμβάνεται κανένα
ουσιαστικό και αποδοτικό μέτρο
πρόληψης και καταπολέμησης των
πυρκαγιών. Τεράστιο μερίδιο ευθύ-
νης έχουν οι Δήμαρχοι των περιο-
χών πρασίνου όπου στο βωμό του
κέρδους και της διατήρησης υποτε-
λούς σχέσης με την κυβέρνηση,
παίρνουν αποφάσεις δόμησης επι-
βαρυντικές και επικίνδυνες για το
περιβάλλον, αποφεύγουν την αγορά
υδροφόρων και εξειδικευμένων μη-
χανημάτων, απαξιώνουν την σημαν-
τικότητα της πρόσληψης μονίμου
και εποχικού προσωπικού πολιτικής
προστασίας, μετακυλούν την υπο-
χρέωση καθαρισμού εξωτερικών χώ-
ρων στους πολίτες της φτωχοποι-
ημένης χώρας μας, μέσω υποχρεω-
τικών προστίμων.

Μόνο μέλημά τους είναι η αύξηση
των δημοτικών τελών, οι αναθέσεις
εργολαβιών στους ιδιώτες για την,
όπως αποδείχθηκε, ανεπιτυχή περι-
συλλογή ξερών κλαδιών στις δασι-
κές περιοχές Δήμων, καθώς και η
δημιουργία Αναπτυξιακών Οργανι-
σμών για το «εύκολο ξέπλυμα» δη-
μοσίου χρήματος.

Κυβέρνηση και Δήμαρχοι κρύβον-
ται πίσω από τα δυσβάσταχτα δημο-
σιονομικά μέτρα της ΕΕ, επικαλού-
μενοι έλλειψη οικονομικών πόρων.
Τα παιδιά και ενήλικες με αναπνευ-
στικά προβλήματα καθώς και τους
τραυματισμένους εργαζόμενους, τα
σκοπίμως υποστελεχωμένα και εξα-
θλιωμένα ΔΗΜΟΣΙΑ ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΑ
τους περιθάλπτουν και όχι οι ευνο-
ούμενοι ιδιωτικοί κολοσσοί υγείας
της Κυβέρνησης Μητσοτάκη...».

Γ.Π.

Κυβέρνηση
καταστροφής

Νάντια Ποντουμπνάια, η εργάτρια που έχασε τη ζωή της στην πυρκαγιά στο Πάτημα Χαλανδρίου
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Για ακόμη μια φορά, την ώρα που που οι
υπουργοί της κυβέρνησης είτε σιωπού-

σαν, είτε -όπως ο Γεωργιάδης- επέρριπταν
τις ευθύνες στους κατοίκους που «δεν μάζε-
ψαν τα ξερά» είτε διασκέδαζαν στη Ρόδο
όπως ο υφυπουργός Υποδομών και βουλευ-
τής της ΝΔ στην Ανατολική Αττική, Βασίλη
Οικονόμου, ήταν η εργατική τάξη που έδινε
τη μάχη δίπλα στους πυροσβέστες, τους
εθελοντές και τους κατοίκους. 

Οι εργαζόμενοι που εκκένωσαν τα νοσο-
κομεία που απειλούνταν από τις φλόγες, οι
εργαζόμενοι που υποδέχονταν τους ασθε-
νείς στα νοσοκομεία όπου μεταφέρονταν,
μαζί με τους τραυματίες και τα άτομα με
αναπνευστικά προβλήματα, οι ΕΚΑΒίτες που
τους μετέφεραν. Οι εργαζόμενοι στους ΟΤΑ
που ρίχτηκαν με ό,τι μέσα διέθεταν στη μά-
χη, οι εργαζόμενοι της ΔΕΗ που έτρεχαν να
διορθώσουν τις βλάβες την ώρα που η πυρ-
καγιά άφηνε χωρίς ρεύμα και νερό ολόκλη-
ρες περιοχές.

Και είναι πάλι οι εργαζόμενοι που πληρώ-
νουν το τίμημα, με αποκορύφωμα το θάνατο
της 65χρονης εργάτριας Νάντιας Ποντουμ-
πνάια, μητέρας δύο παιδιών, από τη Μολδα-
βία, που κάηκε την ώρα που δούλευε σε μια
βιοτεχνία στο Πάτημα Χαλανδρίου. Τα ερω-
τήματα για τον θάνατό της είναι πολλά:

Γιατί δεν υπήρξε οργανωμένη εκκένωση
από τους αρμόδιους φορείς; Ποιες ήταν οι
συνθήκες ασφάλειας και εργασίας στη συγ-
κεκριμένη βιοτεχνία; Ανύπαρκτες όπως και
σε εκατοντάδες άλλες μικρότερες και μεγα-
λύτερες επιχειρήσεις, οι οποίες λειτουργούν
χωρίς καν να γίνονται οι υποτυπώδεις έλεγ-
χοι. Σύμφωνα με τα ρεπορτάζ των ΜΜΕ, η
σκεπή που στέγαζε την βιοτεχνία ήταν με-
ταλλική με αποτέλεσμα να καταρρεύσει
ολόκληρη όταν έπεσε πάνω της ένα φλεγό-
μενο κλαδί πεύκου. 

Υπήρχε κανονική έξοδος κινδύνου για να
βγει το προσωπικό; Σύμφωνα ξανά με τα ρε-
πορτάζ, «καθώς η κεντρική είσοδος του κτι-
ρίου δεν μπορούσε να αποτελέσει έξοδο
διαφυγής, όσοι (λίγοι εκείνη τη στιγμή, σύμ-
φωνα με μαρτυρίες) εργαζόμενοι βρίσκον-
ταν στο κτίριο» είτε «έφυγαν από τα παρά-
θυρα που βρίσκονταν στην πίσω πλευρά
του» είτε «βγήκαν από την πίσω πόρτα και
πήδηξαν στο έδαφος από ένα μπαλκονάκι.
Παρότρυναν και την 65χρονη να εγκαταλεί-
ψει το κτίριο, αλλά ήταν φοβισμένη. Δεν
μπορούσε να πηδήξει από τόσο μεγάλο
ύψος, με αποτέλεσμα να μείνει πίσω, να πά-
ει στο μπάνιο, ίσως για να ρίξει νερό πάνω
της κι ενδεχομένως αργότερα να έχασε και
τις αισθήσεις της και τελικά βρέθηκε εκεί
απανθρακωμένη».

Μια 65χρονη γυναίκα, μετανάστρια και
μητέρα, που αν δεν υπήρχαν οι αντι-ασφαλι-
στικοί νόμοι των τελευταίων χρόνων, θα είχε
βγει ήδη στη σύνταξη, κάηκε γιατί δεν μπο-
ρούσε να πηδήξει από παράθυρα και μπαλ-
κόνια, προκειμένου να σώσει τη ζωή της. Αλ-
λά και για έναν άλλο λόγο. Όπως χαρακτη-

ριστικά δήλωσε ο ιδιοκτήτης της επιχείρη-
σης στο Newsit: «Ήταν γύρω στα 65 και κα-
ταγόταν από την Μολδαβία. Η τραγική ειρω-
νεία ήταν ότι σήμερα θα έφευγε και θα γυρ-
νούσε τη Δευτέρα, αλλά δεν πρόλαβε να χα-
ρεί λίγες μέρες ξεκούρασης. Κανονικά θα
σχολούσε στις 12.30 το μεσημέρι όπως και
όλοι οι υπόλοιποι εργαζόμενοι. Επειδή όμως
η Νάντια δεν ήθελε να χάσει τα μεροκάματο
από τις ημέρες που θα έλειπε, μου ζήτησε
να δουλέψει λίγο παραπάνω για λίγες μέρες
και να τα συμπληρώσει έτσι. Της είπα ότι
δεν χρειάζεται, αλλά επέμενε. Ήταν δουλευ-
ταρού και τίμια, ένα αστέρι».

Το εύλογο ερώτημα που προκύπτει είναι
για ποιο λόγο η Νάντια «θα έχανε το μερο-
κάματο από τις μέρες που έλειπε»; Ως γνω-
στόν, είναι κεκτημένο δικαίωμα, οι μέρες
άδειας των εργαζομένων να πληρώνονται
κανονικά. Αλλά αυτό προφανώς δεν ίσχυε
για τη Νάντια που έπρεπε «να συμπληρώ-
σει» για να ζήσει τα παιδιά της και να ξεκου-
ραστεί λίγες μέρες. 

Τη Νάντια, το αστέρι, την τίμια, τη δου-
λευταρού, που για ανταμοιβή βρήκε το χει-
ρότερο θάνατο μια Δευτέρα του Αυγούστου
κάπου στα  Βριλήσσια, καιγόμενη στο βωμό
της εκμετάλλευσης και μιας πολιτικής που
συστηματικά βάζει τα κέρδη πάνω από το
περιβάλλον και την ανθρώπινη ζωή.

Οι άξονες της καταστροφής 
Η κλιματική αλλαγή αυξάνει κάθε χρόνο

τον αριθμό και την ένταση των πυρκαγιών.
Μέσα σε αυτήν την εικοσαετία οι ακραίες
δασικές πυρκαγιές στον πλανήτη έχουν δι-
πλασιαστεί. Αλλά αυτό το γεγονός δεν μει-
ώνει, αντίθετα αυξάνει τις ευθύνες των κυ-
βερνήσεων της τελευταίας εικοσαετίας που
ενώ γνωρίζουν, δεν κάνουν τίποτε απολύτως
για να αντιμετωπίσουν τα νέα δεδομένα. 

Στην περίπτωση της ΝΔ, η καταστροφική
της πολιτική πατάει σε τρεις άξονες:

Ο πρώτος αφορά την νεοφιλελεύθερη πο-
λιτική που εφάρμοσε και εφαρμόζει στα
άκρα: Συρρίκνωση και συγχωνεύσεις των
αρμόδιων δημόσιων φορέων και υπηρεσιών,
συνεχείς περικοπές στις δαπάνες, συρρί-
κνωση του προσωπικού μέσα από το πάγω-
μα των προσλήψεων και εργολαβίες.

Πρόκεται βέβαια για μια πολιτική που
εφάρμοσαν όλες οι προηγούμενες κυβερνή-
σεις –ξεκινώντας από την κατάργηση της Δα-
σοπυρόσβεσης από την κυβέρνηση Σημίτη το
1998 όταν τη συγχώνευσε με την Πυροσβε-
στική– αλλά η ΝΔ, εφαρμόζοντας και με το
παραπάνω τα δημοσιονομικά μέτρα της ΕΕ,
όπως λέει και η έκφραση, «το τερμάτισε».  

Αυτή η πολιτική έχει αφήσει την πυροσβε-
στική με 4.500 κενές οργανικές θέσεις αντί
να δημιουργεί περιοσσότερες, (καλύπτον-
τας τα κενά όπως-όπως με εποχικούς πυρο-
σβέστες), αυτή η πολιτική αφήνει τους πυ-
ροσβέστες χωρίς εξοπλισμό, σύγχρονα οχή-
ματα, αλλά και χωρίς νερό και φαγητό,
όπως οι ίδιοι κατήγγειλαν. Αυτή η πολιτική

δεν φροντίζει για την ανανέωση των εναέ-
ριων μέσων προτιμώντας να ενοικιάζει ελι-
κόπτερα από τους ιδιώτες για να «ενισχύσει
την επιχειρηματικότητα». Αυτή η πολιτική
έχει διαλύσει τα δασαρχεία και όλες τις υπη-
ρεσίες που αφορούν την δασοπροστασία
αφήνοντας τον βασικότερο τομέα, της πρό-
ληψης, των καθαρισμών, των δασικών δρό-
μων, των αντιπυρικών ζωνών, κυριολεκτικά
στον αέρα.

Ο δεύτερος άξονας αφορά την ενίσχυση
στο όνομα της «ανάπτυξης» όλων εκείνων
των  «επιχειρηματικών» δραστηριοτήτων
που με τον ένα ή τον άλλο τρόπο αυξάνουν
τον κίνδυνο πυρκαγιάς: Τη συνεχή άναρχη/
οργανωμένη δόμηση μέσα σε δασικές εκτά-
σεις κατά κύματα τις τελευταίες πέντε δε-
καετίες για χάρη του κατασκευαστικού το-
μέα. Τις εταιρείες ενέργειας που γεμίζουν
απάτητα βουνά με «βιομηχανικά πάρκα»
ανεμογεννητριών αυξάνοντας τους κινδύ-
νους πυρκαγιάς εκεί που δεν μπορεί να τη
σβήσει κανείς. Τη δημιουργία ξενοδοχει-
ακών μονάδων στις περιοχές «φυσικού κά-
λους». Τις εταιρείες ενέργειας που ενώ εκτι-
νάσσουν τα κέρδη τους αφήνουν δίκτυα και
γραμμές ασυντήρητα με αποτέλεσμα δεκά-
δες φωτιές να ξεκινάνε από καλώδια, μετα-
σχηματιστές, σταθμούς της ΔΕΗ -που λει-
τουργούν χάρη στην αυτοθυσία των εναερι-
τών. Τους «πετρελαιάδες» που δεκαετίες
τώρα φτιάχνουν τα διυλιστήριά τους όπου
θέλουν, δίπλα σε κατοικημένες ή δασικές
εκτάσεις περιοχές χωρίς να φροντίζουν καν
να έχουν τη δική τους οργανωμένη πυρο-
προστασία.

Ο τρίτος άξονας, αφορά, παράδοξο αλή-
θεια, όλες εκείνες τις πολιτικές που εφαρμό-
ζονται στο όνομα της «ασφάλειας». Την ίδια
ώρα που η κυβέρνηση Μητσοτάκη αφήνει
περιβάλλον και ανθρώπους απροστάτευ-
τους από τις φωτιές, συστηματικά ενισχύει
τους μηχανισμούς καταστολής, την αστυνο-
μία και τα ΜΑΤ για να κυνηγάνε διαδηλωτές,
το Λιμενικό για να κυνηγάει πρόσφυγες στα
σύνορα. Μέσα σε 17 χρόνια ο αριθμός των

αστυνομικών αυξήθηκε από 39.000 το 2007,
σε πάνω από 56.000 σήμερα. Οι αστυνομικοί
είναι 5 φορές περισσότεροι από τους μόνι-
μους πυροσβέστες που όλο και λιγοστεύουν
και κάθε χρόνο. Έτσι, η κυβέρνηση που σε
κάθε Πορεία του Πολυτεχνείου μπορεί να
παρατάσει 5.000 αστυνομικούς δεν μπορεί
να κινητοποιήσει πάνω από λίγες εκατοντά-
δες πυροσβέστες για μια φωτιά που απειλεί
να κάψει όλη την Αθήνα. Και τελικά αναγκά-
ζεται να φέρει τους «Αίαντες», τις αύρες με
τα κανονάκια νερού που χρησιμοποιεί για να
τσακίζει τα κόκαλα των διαδηλωτών, να σβή-
νουν φωτιές στην Πεντέλη.

Η «ασφάλεια» περιλαμβάνει και τη λεγό-
μενη «εθνική ασφάλεια» στο όνομα της
οποίας σπαταλούνται δεκάδες δισ. ευρώ για
περισσότερα μαχητικά αντί για εναέρια μέ-
σα πυρόσβεσης, με τις δαπάνες για τους
εξοπλισμούς να εκτοξεύονται και τις δαπά-
νες για τον περιορισμό και την πρόληψη της
περιβαλλοντικής καταστροφής που προκα-
λεί η κλιματική αλλαγή, να συρρικνώνονται. 

Την ώρα που ο Μητσοτάκης και ο Ερντο-
γάν, με τις πλάτες ο καθένας  της δικής του
αστικής τάξης, συγκρούονται για την εκμε-
τάλλευση του υπεδάφους των ΑΟΖ που
απειλεί να εντείνει την κλιματική αλλαγή,
σπαταλούν δισ. ευρώ για όπλα αφήνοντας
ανοχύρωτους τους πληθυσμούς τους στις
συνέπειές της, να «πληρώσουν το μάρμα-
ρο». Λίγες μέρες μετά την Αττική ήρθε να το
αποδείξει αυτό η τεράστια πυρκαγιά στη
Σμύρνη.

Καλοκαίρι-φωτιές, φθινόπωρο-πλημμύ-
ρες, χειμώνας-αποκλεισμοί, οι εποχές πλέον
γίνονται συνώνυμες με την καταστροφή. Δεν
υπάρχει άλλος δρόμος για να σταματήσει
από την ανατροπή αυτής της κυβέρνησης
και των πολιτικών που εφαρμόζει, από την
κλιμάκωση του αγώνα, με την εργατική τάξη
στην πρώτη γραμμή, για μια κοινωνία που
θα βάζει τα κέρδη πάνω από το περιβάλλλον
και τις ανθρώπινες ζωές.

Γ.Π.

Άμεση απάντηση στην κυβέρνηση της καταστροφής
Μαζική διαδήλωση οργής για τις εγκληματικές ευθύνες της κυ-

βέρνησης για την πυρκαγιά στην Αττική που κόστισε την
ζωή μιας εργάτριας, μητέρας δύο παιδιών, πραγματοποί-

ησαν στις 13 Αυγούστου εκατοντάδες εργαζόμενοι και νεολαία, αντα-
ποκρινόμενοι στο κάλεσμα της Ανατρεπτικής Συμμαχία για την Αθήνα. 
Η κινητοποίηση ξεκίνησε με συγκέντρωση στο Σύνταγμα και ολοκλη-
ρώθηκε με διαδήλωση μέχρι τα Προπύλαια. Χαιρετισμό απηύθυναν ο
δημοτικός σύμβουλος Αθήνας με την Ανατρεπτική Συμμαχία Κώστας
Παπαδάκης, η Μαρία Χαρχαρίδου από το Συντονιστικό Νοσοκομείων
και μέλος του Σωματείου Εργαζομένων ΓΝΑ Γεννηματάς, ο Γιώργος
Ράγκος εκ μέρους του Σοσιαλιστικού Εργατικού Κόμματος κι εκπρό-
σωποι του ΚΚΕ (μ-λ) και της ΟΚΔΕ. Με τα πανό τους συμμετείχαν ο
Σύλλογος Εργαζόμενων νοσοκομείου Αγίου Σάββα, το Σοσιαλιστικό
Εργατικό Κόμμα, η Ανυπότακτη Αττική, η ΟΚΔΕ, το ΚΚΕ (μ-λ) και η
ΟΡΜΑ. 
«Η Ανατρεπτική Συμμαχία για την Αθήνα χαιρετίζει τις ηρωικές προ-
σπάθειες των πυροσβεστών, υπαλλήλων, στρατιωτών, κατοίκων και
εθελοντών για την κατάσβεση της καταστροφικής πυρκαγιάς στην Ατ-
τική» τόνισε ο Κώστας Παπαδάκης ξεκινώντας την ομιλία του. 
«Στα εγκλήματα στο Μάτι, τη Βόρεια Εύβοια τη Βαρυμπόμπη, τα Τέμ-
πη, τον Έβρο, την Πελοπόννησο, τη Ρόδο, τη Θεσσαλία, το Ρέθυμνο
και ολόκληρη τη χώρα, προστέθηκε το έγκλημα της Αττικής, της μεγα-
λύτερης πυρκαγιάς στην ιστορία της, με εμπρηστή και ένοχο την κυ-
βέρνηση και την πολιτική της, αφού η έλλειψη συντήρησης των δασών
και δασοπροστασίας, πρόληψης, καθαρισμών, υποδομών και στελεχω-
μένων υπηρεσιών στην πυροσβεστική και στα δασαρχεία, στους δή-
μους στις περιφέρειες υπήρξε η μεγάλη αιτία και για αυτό το έγκλη-
μα…
Μόνη ελπίδα απέναντι στην καταστροφική επέλαση της διάλυσης του
κοινωνικού κράτους, των ιδιωτικοποιήσεων και της κυβερνητικής πο-
λιτικής που βάζει τα κέρδη πάνω από τις ζωές και τις ανάγκες της κοι-
νωνίας είναι οι αγώνες μας.... Και όχι, δεν θα λογαριαστούμε μετά.
Θα λογαριαστούμε εδώ και τώρα με την κυβέρνηση. Τώρα που η
απανθρακωμένη εργάτρια στη βιοτεχνία Χαλανδρίου, είναι το έγκλημα
στα χέρια της κυβέρνησης των καταστροφών έχουμε χρέος να μην επι-
τρέψουμε να γίνει κανονικότητα ο θάνατος και η απαλλαγή από την
ευθύνη μιας κυβέρνησης ενόχων. Η σημερινή μας κινητοποίηση ας εί-
ναι μόνο η αρχή».
«Δεν είμαστε εδώ μόνο για να καταγγείλουμε την κυβέρνηση αλλά για
να στείλουμε το μήνυμα ότι είμαστε δώ και θα τους ρίξουμε» τόνισε ο
Γιώργος Ράγκος. «Μας λένε ότι για τις φωτιές φταίει η κλιματική αλλα-
γή λες και αυτή είναι απλά φυσικό φαινομενο και δεν αποτελεί έγκλη-
μα του συστήματος που στο όνομα του κέρδους χρησιμοποιεί ακόμη τα
ορυκτά καύσιμα για να κερδίζουν οι μεγάλες εταιρίες. Αλλά οι ίδιοι
που προκαλούν την κλιματική αλλαγή είναι οι ίδιοι που αδιαφορούν
για τις συνέπειες καταστρέφοντας τις υποδομές. Το είδαμε με τις
πλημμύρες στην Θεσσαλία, το ξαναβλέπουμε με τις φωτιές στην Αττι-
κή. Δεν θα μείνουμε με σταυρωμένα τα χέρια, μπορούμε να ανατρέ-
ψουμε αυτήν την κυβέρνηση γιατί είναι αποδυναμωμένη. Η σημερινή
συγκέντρωση και η διαδήλωση που θα ακολουθήσει μπορεί να γίνει η
αρχή για ένα αγώνα που δεν θα τους αφήσει να βγάλουν το φθινόπωρο.
Να τους γκρεμίσουμε και να πάρουμε εμείς τον έλεγχο πάνω στις ζωές
μας, την κοινωνία, το περιβάλλο, τον χώρο που εργαζόμαστε».   

13/8, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Κώστας Παπαδάκης

20/8 Κάτοικοι, δημοτικές παρατάξεις, συλλογικότητες και οργανώσεις υποδέχονται με νέα συγκέντρωση στην Παλαιά Πεντέλη 
τον Μητσοτάκη και το κυβερνητικό του κλιμάκιο. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης

Γιώργος Ράγκος

21/9/23, Εποχικοί πυροσβέστες στην Πανεργατική Απεργία. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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Ο Μαρξ και το Κεφάλαιο
H κατάσταση που επικρατεί,

εκεί που έχει φτάσει η οικο-
νομική κρίση που διαρκεί τό-

σα χρόνια και εκεί που έχουν φτάσει
οι κοινωνικές ανισότητες που συνε-
χώς μεγαλώνουν, έχει σαν συνέπεια
μεγάλα κομμάτια της εργατικής τά-
ξης να βρίσκονται σε κατάσταση
φτώχειας. Αυτή είναι η πραγματικό-
τητα που ζει ο κόσμος και έχει ερω-
τήματα γιατί συμβαίνει αυτό. 

Δεν υπάρχει καλύτερη αφετηρία
για να απαντήσουμε αυτό το ερώτη-
μα από τον Μαρξ. Ο Μαρξ και το Κε-
φάλαιο είναι η ανάλυση πάνω στην
οποία μπορούμε να πατήσουμε, που
μας δίνει εργαλεία για να προχωρή-
σουμε. 

Κέρδος 
Χρειάζεται να ξεκινήσουμε από το

πιο βασικό ερώτημα: από που βγαί-
νει το κέρδος; 

Σε αυτό το θέμα πάντα μπαίνουν
αμφισβητήσεις όχι μόνο από την
αστική τάξη -που λέει ότι το κέρδος
είναι η δίκαιη ανταμοιβή του επιχει-
ρηματία, ότι το επιχειρηματικό δαι-
μόνιο κινεί την οικονομία και πρέπει
να έχει μια αμοιβή που είναι το κέρ-
δος -αλλά και μέσα στην αριστερά
όπου παλιότερα ανθούσαν οι θεω-
ρίες ότι το κέρδος προέρχεται από
την λεηλασία του τρίτου κόσμου, αν-
τιλήψεις που υποτιμούσαν την εργα-
τική τάξη στον ανεπτυγμένο καπιτα-
λισμό και θεωρούσαν ότι οι καπιταλι-
στές εξασφαλίζουν τα κέρδη τους
λεηλατώντας τις αποικίες.  

Αυτό το επιχείρημα είναι προβλη-
ματικό γιατί βγάζει την εργατική τά-
ξη στις ανεπτυγμένες χώρες προνο-
μιούχα, ότι επωφελείται από τη λεη-
λασία του τρίτου κόσμου. Σε πιο
σύγχρονες εποχές έχουμε άλλες θε-
ωρίες λεηλασίας. Ακούμε, τελευ-
ταία, επιχειρήματα περί τεχνοφεου-
δαρχίας, λεηλασία στα εισοδήματα
του κόσμου της εργατικής τάξης και
των μεσαίων στρωμάτων διότι οι
τράπεζες, τα μονοπώλια, τα καρτέλ
εξασφαλίζουν τα κέρδη ροκανίζον-
τας και το μεροκάματο της εργατι-
κής τάξης. 

Πρέπει να γυρίσουμε στα βασικά.
Η πηγή του κέρδους είναι η εκμε-
τάλλευση της εργατικής δύναμης.
Χωρίς αυτό καμία άλλη διαδικασία
μέσα στον καπιταλισμό, ό,τι και να
κάνουνε, δεν μπορεί να εξασφαλίσει
τα κέρδη. 

Ο Μαρξ βάζει ότι το μέτρο της
αξίας για κάθε αγαθό, που μετατρέ-
πεται σε εμπόρευμα, το κριτήριο με
το οποία ανταλλάσσονται τα αγαθά
όταν γίνονται εμπορεύματα, είναι η
εργασία. Με βάση αυτό το κριτήριο
προχωράει στο να βάλει την έννοια

της υπεραξίας. Δηλαδή ότι στις
ώρες που δουλεύει το εργατικό δυ-
ναμικό παράγει εμπορεύματα που
έχουν αξία μεγαλύτερη από το με-
ροκάματο το οποίο παίρνει. Το σε
πόσες ώρες εργασίας ο εργάτης κα-
λύπτει το μεροκάματό του, εξαρτά-
ται από διάφορους παράγοντες,
από τα μηχανήματα, τις συνθήκες
κλπ, αλλά στη διάρκεια του οκτάω-
ρου ή του 12ωρου, μέσα στις πρώ-
τες ώρες, ο εργάτης έχει παράξει
αρκετά εμπορεύματα για να καλύψει
το μεροκάματο που του δίνουν. Το
υπόλοιπο είναι υπεραξία. 

Η υπεραξία είναι η πηγή του κέρ-
δους. Αυτό είναι η αφετηρία για να
μπορούμε να προχωρήσουμε στις
υπόλοιπες εικόνες για το πως δου-
λεύει στο σύστημα και όλα τα άλλα
ερωτήματα τα οποία ανοίγουν. Απο-
δεχόμαστε αυτή την τοποθέτηση
του Μαρξ. Όταν όμως γίνεται μια
ανταλλαγή πρέπει κανείς να απαντή-
σει στο ερώτημα γιατί ένα καρβέλι
ψωμί ανταλλάσσεται με λιγότερο
από ένα μπουκάλι λάδι. Η ανταλλα-
γή μεταξύ τους μετριέται με τον
χρόνο εργασίας που χρειάζεται για
να παραχθούν είτε το ένα είτε το άλ-
λο, και έτσι βγαίνει η αναλογία.  

Αγορά
Αυτό μας φέρνει στο επόμενο

ερώτημα: τι ρόλο παίζει η αγορά;
Κομμάτι της αστικής ιδεολογίας

υποστηρίζει να ξεχάσουμε την πο-

σότητα εργασίας που διαθέτει κάθε
εμπόρευμα στην ανταλλαγή και να
αποδεχτούμε ότι είναι η αγορά που
καθορίζει το πως γίνεται η ανταλλα-
γή. Άμα η προσφορά είναι χαμηλή
τα πράγματα είναι ακριβότερα, όταν
ανέβει τότε γίνονται φθηνότερα έτσι
βρίσκεται μία ισορροπία και έτσι η
αγορά καθορίζει γιατί πρέπει να
πληρώσεις περισσότερο ένα μπου-
κάλι λάδι από ένα καρβέλι ψωμί.  

Χρειάζεται να δούμε τι ρόλο παίζει
πραγματικά η αγορά. Είναι ρυθμι-
στής ή παίζει διαφορετικό ρόλο; Ο
πραγματικός ρόλος της αγοράς εί-
ναι ότι είναι ο μηχανισμός καταμερι-
σμού των κερδών της υπεραξίας
ανάμεσα στους καπιταλιστές. Κανέ-
νας καπιταλιστής δεν παίρνει τα
κέρδη του σε είδος. Για παράδειγμα
έχω ένα εργοστάσιο και παράγει γι-
αούρτι, οι εργάτες βγάζουν χιλιάδες
γιαούρτια θα τους δώσω κάποια για
να φάνε, και αυτό είναι το μεροκά-
ματο, και θα κρατήσω κάποια γι-
αούρτια για μένα, και αυτό είναι το
κέρδος. Είναι προφανές ότι δεν δου-
λεύει έτσι το σύστημα, κανένα προ-
ϊόν δεν μπορεί να παίξει αυτό τον
ρόλο.  

Για να λειτουργήσει το σύστημα
πρέπει ο καπιταλιστής να πουλήσει,
να μετατρέψει ουσιαστικά τα εμπο-
ρεύματα που έχουν παράξει οι ερ-
γάτες σε χρήμα. Με το χρήμα να
μπορέσει να πληρώσει τους εργά-
τες, να ξεπληρώσει τις τράπεζες

γιατί έχει δανειστεί και να βάλει στην
άκρη τα δικά του κέρδη.  Που δεν εί-
ναι για την προσωπική του κατανά-
λωση, που όσο και μεγάλη να είναι η
κατανάλωση των καπιταλιστών, ποτέ
δεν τρώει όλο το κέρδος. Γίνεται
συσσώρευση σε σχέση με τον επό-
μενο κύκλο επενδύσεων. 

Μέχρι να φτάσουμε εκεί υπάρχει
κεφάλαιο σε χρήμα για κάθε καπιτα-
λιστή που κάτι πρέπει να το κάνει.
Ένα εργοστάσιο για να παλιώσει και
να αποσβέσει την επένδυση χρειάζε-
ται ένα μεγάλο χρονικό διάστημα.
Σε αυτό το χρονικό διάστημα ο καπι-
ταλιστής συσσωρεύει κέρδη, αυτά
τα κέρδη τα καταθέτει στην τράπεζα
ή τα παίζει στο χρηματιστήριο με τις
μετοχές ή με τον πιο σύγχρονη εκ-
δοχή, που υπάρχουν πολλές μορφές
τζόγου όπως για παράδειγμα στην
αγορά πρώτων υλών.

Υπάρχει η κατανομή των κερδών
ανάμεσα στους καπιταλιστές. Αυτό
που έχει σημασία να δούμε σε αυτή
την διαδικασία είναι ότι σε όλα αυτά
τα παιχνίδια αυτό που καθορίζει ποι-
ος παίρνει το μεγαλύτερο μερίδιο
κέρδους είναι η παραγωγικότητα
της εργασίας. Ο καπιταλιστής που
οι εργάτες του είναι πιο παραγωγι-
κοί, που χάρις τα μηχανήματα που
έχουν βγάζουν το μεροκάματο σε 3
ώρες αντί για 4, και το υπόλοιπο μέ-
νει σε υπεραξία, είναι αυτός που εί-
ναι πιο ανταγωνιστικός στην αγορά.
Αυτό είναι σημαντικό γιατί οδηγεί σε

τυφλή ανταγωνιστική συσσώρευση.
Το πως, τι θα επενδύσουν και με
ποιον τρόπο δεν γίνεται προγραμμα-
τισμένα, όπως θα έπρεπε να γίνεται
και θέλουμε να γίνει σε μια μελλοντι-
κή κοινωνία αλλά με βάση το κριτή-
ριο του κάθε καπιταλιστή.

Κρίσεις
Το μόνο κριτήριο είναι πόσο εκτι-

μάει ο κάθε καπιταλιστής ότι αυτός
ο κλάδος έχει μέλλον για να τρέξει
να μπει και να χωθεί επικεφαλής
όλων των καπιταλιστών προκειμένου
να πάρει το μεγαλύτερο μερίδιο
κέρδους. Αυτή η διαδικασία μας πά-
ει στο επόμενο ερώτημα, πως δημι-
ουργούνται οι κρίσεις;

Η πρώτη απάντηση είναι επειδή
όλα αυτά γίνονται τυφλά με ατομικό
κριτήριο της επιχείρησης: τυφλά
μαντεύουν τον καλύτερο κλάδο
επενδύσεων. Δεν λογοδοτεί σε κανέ-
να κριτήριο για το τι χρειάζεται ο κό-
σμος, λογοδοτεί στο κριτήριο που
θα υπάρχουν μεγαλύτερα κέρδη.
Άπαξ και ένας καπιταλιστής ανοίξει
αυτό τον δρόμο δεν υπάρχει κανέ-
νας να σταματήσει όλους τους άλ-
λους καπιταλιστές να πάνε στην ίδια
επένδυση έτσι μέσα από αυτή την
διαδικασία ένας κλάδος αιχμής γίνε-
ται ο πιο συνηθισμένος χώρος επεν-
δύσεων και άρα έχει μειωμένο μερί-
διο.

Ο Μαρξ μπαίνει στο να καθορίσει
με επιστημονικούς όρους αυτή την
διαδικασία μιλώντας για την πτωτική
τάση του μέσου ποσοστού κέρδους.
Ο Μαρξ ορίζει το ποσοστό κέρδους
σαν ένα κλάσμα που στον αριθμητή
έχει την υπεραξία και στον παρανο-
μαστή έχει το σύνολο του κεφάλαι-
ου, σταθερό και μεταβλητό. Σταθε-
ρό είναι αυτό που ξόδεψε ο καπιτα-
λιστής για να κάνει την επένδυση και
μεταβλητό είναι αυτό που δίνει για
να πληρώσει τα μεροκάματα των ερ-
γατών. Μέσα από όλη αυτή την δια-
δικασία, την τυφλή ανταγωνιστική
συσσώρευση και το κυνήγι για να
ανεβάσει την παραγωγικότητα της
εργασίας, ο παρανομαστής του κλά-
σματος ανεβαίνει γιατί ανεβαίνει το
σταθερό κεφάλαιο και με αυτό τον
τρόπο αυτό το κλάσμα έχει την τάση
να έχει μεγαλύτερο παρανομαστή
και να πηγαίνει προς τα κάτω. 

Προφανώς όταν το ποσοστό κέρ-
δους πέφτει, αυτό είναι υποτίμηση
του βασικού κριτήριου με το οποίο
κινούνται οι καπιταλιστές. Άρα μι-
λώντας για την πτωτική τάση του μέ-
σου ποσοστού κέρδους ο Μαρξ δί-
νει την εικόνα ότι το ίδιο το σύστημα
υπονομεύει το κριτήριο με το οποίο
αναπτύσσεται. Αυτό είναι πολύτιμο
στοιχείο για να εξηγήσουμε γιατί
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–Επαναστατικές εξηγήσεις για
την κρίση του καπιταλισμού
φτάνουμε σε κρίσεις. 

Το ότι φτάνουμε σε κρίσεις είναι η
ιστορία του καπιταλισμού από την
γέννηση του μέχρι σήμερα, με πιο
μικρές κρίσεις στην αρχική του φά-
ση. Όταν σταματάνε τις επενδύσεις
διότι το ποσοστό κέρδους έχει πέσει
τόσο χαμηλά που δεν τους συμφέ-
ρει να κάνουν την επένδυση,  το
σταμάτημα των επενδύσεων δεν
έχει επιπτώσεις μόνο στη βαριά βιο-
μηχανία αλλά και συνολικότερα στην
οικονομία. Δεν αγοράζουν μηχανή-
ματα, απολύουν εργάτες, πέφτει η
κατανάλωση. Η κρίση από την βαριά
βιομηχανία περνάει στην ελαφριά
βιομηχανία και στα καταναλωτικά
αγαθά και από εκεί και πέρα εξα-
πλώνεται σε όλα τα κομμάτια της οι-
κονομίας μέχρι να χρεωκοπήσουν
αρκετά κομμάτια της οικονομίας
ώστε να φύγουν από την μέση οι αν-
ταγωνιστές και να αρχίσει νέος κύ-
κλος επενδύσεων. Αυτή ήταν η δια-
δικασία με την οποία ο καπιταλισμός
περνούσε κρίσεις τον 19ο αιώνα.

Όσο προχωράει κάθε κρίση, μετα-
φράζεται σε χρεωκοπίες κάποιων
επιχειρήσεων και οι επιχειρήσεις
που τις διαδέχονται είναι μεγαλύτε-
ρες. Υπάρχει συγκέντρωση και συγ-
κεντροποίηση του κεφαλαίου, αυτή
είναι η ορολογία που χρησιμοποιεί ο
Μαρξ. Είναι η έννοια που πατήσανε
ο Λένιν και οι επαναστάτες για να
δώσουνε την εικόνα του καπιταλι-
σμού του 20ου αιώνα, όπου οι κρί-
σεις πήραν τερατώδεις διαστάσεις.

Υπάρχουν μηχανισμοί που απαλύ-
νουν αυτό το πρόβλημα;  Η ιστορία
δείχνει ότι δεν το λύνουν, οι κρίσεις
του 19ου αιώνα ήταν σαν να κου-
ρεύει ο καπιταλιστής το γκαζόν -λει-
τουργούσαν σαν μηχανισμός ανανέ-
ωσης ξαναανεβαίνει το ποσοστό του
κέρδους, ξαναγίνονται επενδύσεις
μέχρι να πάμε στην επόμενη κρίση.
Στον 20ο αιώνα οι κρίσεις αποκτάνε
διαφορετικό χαρακτήρα, ξέρουμε
πολύ καλά τι ήταν η κρίση της δε-
καετίας του ‘30, και φτάνουμε στην
σύγχρονη εποχή που κοντεύουμε να
φτάσουμε είκοσι χρόνια από το
κραχ του 2008 που ο καπιταλισμός
βρίσκεται σε στασιμότητα.

Ο Μαρξ μας βοηθάει να καταλά-
βουμε αυτές τι διαδικασίες ανοίγον-
τας το ζήτημα των τάσεων που πάνε
κόντρα στην πτωτική τάση του μέ-
σου ποσοστού κέρδους. Υπάρχουν
τέτοιοι μηχανισμοί, οι νέες επενδύ-
σεις μεγαλώνουν το επενδυμένο κε-
φάλαιο και βάζουν πίεση στο ποσο-
στό κέρδους αλλά ανεβάζουν και

την παραγωγικότητα της εργασίας,
άρα με μεγαλύτερη εκμετάλλευση
των εργατών το κεφάλαιο μπορεί να
ξεφύγει από την πτωτική τάση του
μέσου ποσοστού κέρδους. Αυτό
ισχύει, μόνο που είναι λίγο μαθημα-
τικό. Όταν φτάνουμε στην πραγματι-
κότητα τα πράγματα δυσκολεύουν. 

Πρώτα από όλα υπάρχει ένα όριο
μέχρι που μπορεί να εντατικοποιηθεί
η εργασία. Προφανώς υπάρχει η κα-
τεύθυνση ότι αντί να βάλει ένας κα-
πιταλιστής τους εργάτες να δου-
λεύουν 8ωρο θα δουλεύουν 12ωρο.
Αν μπορούσαν θα μας έβαζαν να
δουλεύουμε συνέχεια. Ο λόγος που
δεν το κάνουν είναι ότι οι εργάτες
θα πέσουν κάτω, θα πεθάνουν και
άμα γίνει αυτό, το κέρδος μηδενίζε-
ται. Πάντοτε στο βάθεμα των κρίσε-
ων οι κινήσεις των καπιταλιστών εί-
ναι σε αυτή την κατεύθυνση, η οποία
βγάζει κάποια αποτελέσματα, δεν
μπορεί να λύσει όμως το συνολικό
πρόβλημα γιατί δεν μπορεί να φτά-
σει μέχρι το σημείο εξαντλητικής εκ-
μετάλλευσης του εργατικού δυναμι-
κού.

Χρειάζεται και στην σύγχρονη
εποχή να θυμηθούμε τον χαρακτήρα
των κρίσεων τον 19ου αιώνα. Η διέ-
ξοδος που τελικά ξαναανέβασε το
ποσοστό κέρδους ήταν η καταστρο-
φή κεφαλαίων, όχι όλου του κεφα-
λαίου αλλά του πιο καθυστερημέ-
νου. Αυτό στον 20ο αιώνα πήρε την
μορφή τεράστιων καταστροφών. Η

διέξοδος στην κρίση του 30 ήταν ο
δεύτερος παγκόσμιος πόλεμος που
κατέστρεψε όλη την Ευρώπη και
έδωσε την δυνατότητα στον Αμερι-
κάνικο ιμπεριαλισμό να ξαναξεκινή-
σει τον καπιταλισμό έχοντας πεδίο
δράσης να επενδύσει.

Το κράτος
Αυτό μας φέρνει στο ερώτημα τι

ρόλο παίζει το κράτος. Υπάρχουν
αντιλήψεις που λένε ότι το κράτος
είναι η σωτηρία από τις αντιφάσεις
της αγοράς, το κράτος έχει την δυ-
νατότητα να παρεμβαίνει και να έχει
σχεδιασμό για να ξεπερνάει τις κρί-
σεις. Αυτή είναι ψεύτικη εικόνα για
τον ρόλο που παίζει το κράτος στην
οικονομία. 

Πρώτα από όλα το κράτος δεν εί-
ναι ανταγωνιστής της αγοράς -είναι
θεμέλιο της αγοράς. Η αγορά δεν
είναι φυσικό φαινόμενο, είναι κοινω-
νικό δημιούργημα και το κράτος από
την αρχή έπαιξε βασικό ρόλο για να
δημιουργηθεί η αγορά. Όταν είχαμε
φεουδαρχία δεν υπήρχε ελεύθερη
αγορά υπήρχαν φέουδα. Η γαλλική
επανάσταση έκανε την Γαλλία ενιαία
αγορά, έφτιαξε δρόμους αυτά είναι
δημιουργήματα του κράτους. Ο ρό-
λος αυτός εξελίσσεται με την ανά-
πτυξη του συστήματος, παραδείγ-
ματος χάρη έφτιαξαν σιδηρόδρο-
μους για να διακινούνται τα εμπο-
ρεύματα. Υπάρχει εκσυγχρονισμός
της κρατικής παρέμβασης στη λει-

τουργία της αγοράς αλλά και διεύ-
ρυνση γιατί η δημιουργία αγορών
πέρασε έξω από τα εθνικά σύνορα,
ιμπεριαλισμός, επεμβάσεις για το
μέχρι που μπορεί να φτάνει η αγορά
των μεγάλων ιμπεριαλισμών. Έτσι
πρέπει να βλέπουμε τον ρόλο του
κράτους στην πορεία του συστήμα-
τος, όχι σαν ανταγωνιστικό αλλά
σαν συμπληρωματικό. 

Φτάνοντας στην σύγχρονη εποχή
αυτή η εξέλιξη παίρνει ακόμα μεγα-
λύτερες διαστάσεις. Μιλώντας προ-
ηγουμένως για το τι κάνουν οι καπι-
ταλιστές τα κέρδη ανάμεσα στον
ένα και τον άλλο κύκλο επενδύσεων
λέγαμε ότι ο καπιταλιστής παλιά τα
ακουμπούσε στην τράπεζα, μετά τα
έπαιζε στο χρηματιστήριο, πιο μετά
βρήκε ένα χρηματοπιστωτικό σύστη-
μα τεραστίων διαστάσεων. Αυτή εί-
ναι μια διαδικασία που έδωσε μεγα-
λύτερο ρόλο στις χρηματοπιστωτι-
κές κρίσεις γιατί το τζογάρισμα αρ-
γά η γρήγορα φτάνει η στιγμή που
δεν μπορεί να λειτουργήσει.

Το πιο προφανές παράδειγμα εί-
ναι το «αεροπλανάκι», αυτός που ξε-
κινάει πρώτος μαζεύει λεφτά γιατί
θα μπούνε και άλλοι να ακουμπή-
σουν τα χρήματα τους και κάποια
στιγμή φτάνει στο σημείο χάσατε ότι
είχατε βάλει ξεχάστε το. Tα ίδια κά-
νουν οι τραπεζίτες όταν φτάνουν σε
χρηματοπιστωτικές κρίσεις. Ποιος
τους ξελασπάνει; Το κράτος. Άρα
έχουμε διπλή διάσταση του κράτους

στον σύγχρονο καπιταλισμό σαν δια-
σώστη των επιχειρήσεων και των
τραπεζών και αυτό ζούμε στον 21ο
αιώνα, η μορφή των κρίσεων έχει
πάει προς τα εκεί και το κράτος παί-
ζει τον ρόλο του διασώστη.

Δεν μπορούμε να σταματήσουμε
εκεί. Ο ρόλος του διασώστη είναι
αντιφατικός. Δεν έχει άπειρες δυνα-
τότητες να διασώζει το κράτος,
υπερχρεώνεται και το ίδιο και φτά-
νουμε σε κρίσεις χρέους των ίδιων
των κρατών. Επίσης, η διάσωση επι-
χειρήσεων είναι διαδικασία που κρα-
τάει σε ζωή επιχειρήσεις που για να
ελευθερωθεί το σύστημα και να
ανοίξει νέος κύκλος επενδύσεων
«κανονικά» θα έπρεπε να φαλήρουν.
Οι κρίσεις του 19ου αιώνα λειτουρ-
γούσαν σαν το κούρεμα του γκαζόν,
η διάσωση των προβληματικών επι-
χειρήσεων επιβραδύνει αυτή την
διαδικασία. Άρα δεύτερη αντίφαση,
όχι μόνο φορτώνεται το κράτος και
πρέπει να βρει τρόπους για να μην
οδηγηθεί σε κρίση χρέους το ίδιο
αλλά πρέπει να βρει και λύσεις συ-
νολικότερα. 

Αυτή η αντίφαση καταλήγει ότι
πρέπει να βρεθούν άλλοι τρόποι κα-
ταστροφής κεφαλαίου. Ο Β’ Παγκό-
σμιος Πόλεμος έδωσε λύση στο με-
γάλο πρόβλημα της κρίσης την δε-
καετία του 30, στην σύγχρονη επο-
χή δεν έχουμε φτάσει στο σημείο
αυτό, αλλά βλέπουμε τάσεις που πη-
γαίνουν προς αυτή την κατεύθυνση.
Ο ανταγωνισμός κάτω από όλες αυ-
τές τις πιέσεις μετατρέπεται σε πο-
λεμικό ανταγωνισμό. 

Το να γυρίσουμε πίσω στον Μαρξ,
να χρησιμοποιήσουμε όλα αυτά τα
εργαλεία, είναι το κλειδί για να κατα-
λάβουμε πως το σύστημα και η οικο-
νομία του περνάει όλες αυτές τις
διαδικασίες και φτάνει σε αδιέξοδα.
Μας χρειάζεται να έχουμε αυτές τις
εξηγήσεις και για να απαντάμε στη
προπαγάνδα των καπιταλιστών και
για να εξοπλίζουμε την εργατική τά-
ξη που μπορεί να δώσει την διέξοδο.
Η σοσιαλιστική επανάσταση είναι η
λύση ώστε η εργατική τάξη να πάρει
τον έλεγχο και να αρχίσει να προ-
γραμματίζει για να φύγουμε από την
καταστροφική τυφλή ανταγωνιστική
συσσώρευση του κεφάλαιου. 

Το κείμενο είναι βασισμένο στην
εισήγηση του Πάνου Γκαργκάνα

στη συζήτηση «Ο Μαρξ και το Κε-
φάλαιο» που πραγματοποιήθηκε
στο φεστιβάλ ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ 2024
(επιμέλεια: Αλέκος Κοροβέσης)

Η συζήτηση «Ο Μαρξ και το Κεφάλαιο» στο φεστιβάλ ΜΑΡΞΙΣΜΟΣ 2024. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης



ΚΑΛΛΙΘΕΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
Μαρξισμός και επιστήμη
Ομιλητής: Κώστας Καραγιάννης
• ΠΕΜΠΤΗ 28/8 καφέ Ζάτοπεκ 7μμ
Τρότσκι και η διαρκής επανάσταση
Ομιλήτρια: Νίκη Αργύρη

ΑΝΩ ΠΕΤΡΑΛΩΝΑ-ΘΗΣΕΙΟ-
ΝΕΟΣ ΚΟΣΜΟΣ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Πώς θα φτάσουμε σε μια ελεύθερη Παλαι-
στίνη;
Ομιλητής: Νεκτάριος Δαργάκης
• ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 καφέ Βραζιλιάνα 7μμ
Πώς χάθηκε η ρώσικη επανάσταση
Ομιλητής: Γιάννης Σουμπάσης

ΠΑΤΗΣΙΑ-ΓΑΛΑΤΣΙ-ΚΥΨΕΛΗ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 
σινέ Ατενέ, Πατήσια 7.30μμ
Λένιν: Κόμμα και κράτος
Ομιλητής: Γιώργος Πίττας
• ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 
σινέ Ατενέ, Πατήσια 7.30μμ
Ο Έγκελς και η καταγωγή της οικογένειας
Ομιλήτρια: Φύλλια Πολίτη

ΑΜΠΕΛΟΚΗΠΟΙ-ΓΚΥΖΗ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 
καφέ LAB, πάρκο ΚΑΠΑΨ  7μμ
Η αριστερά μπροστά στην πολιτική κρίση:
οργανώνουμε το μέτωπο της ανατροπής
Ομιλήτρια: Πελαγία Κατέλη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 
καφέ LAB, πάρκο ΚΑΠΑΨ  7μμ
Πώς απαντάμε στην κρίση στέγης;
Ομιλήτρια: Θεοδώρα Καφήρα

ΕΞΑΡΧΕΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 
καφέ Φράου (Φειδίου) 7.30μμ
Τι φταίει για τις γυναικοκτονίες
Ομιλήτρια: Πέρσα Κατσανούλη

ΝΕΟ ΗΡΑΚΛΕΙΟ-ΝΕΑ ΙΩΝΙΑ-ΜΑΡΟΥΣΙ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 
δημαρχείο Ηρακλείου 8μμ
Οι φωτιές στην Αττική: Να ανατρέψουμε
την κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλητής: Νεκτάριος Χαϊντάρ

ΑΓΙΑ ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ-ΧΑΛΑΝΔΡΙ
• ΠΕΜΠΤΗ 22/8 
δημαρχείο Αγ.Παρασκευής 7.30μμ
Οι φωτιές στην Αττική: Να ανατρέψουμε
την κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλήτρια: Μυρτώ Μαργέλη

ΙΛΙΟΝ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 
καφέ Σκίτσο, Νέστωρος 107,  8μμ
Οι φωτιές στην Αττική: Να ανατρέψουμε
την κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλήτρια: Κατερίνα Πατρικίου
• ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 
καφέ Σκίτσο, Νέστωρος 107,  8μμ
Γαλλία, οι εκλογές, η αριστερά και η φασι-
στική απειλή
Ομιλήτρια: Ιωάννα Παυλοπούλου

ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 
καφέ πλατείας δημαρχείου 7.30μμ
Κάτω τα χέρια από την ψυχική υγεία
Ομιλήτρια: Λίλιαν Μπουρίτη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 
καφέ πλατείας δημαρχείου 7.30μμ
Κλιματική αλλαγή: η μαύρη τρύπα της
«πράσινης μετάβασης»
Ομιλήτρια: Νίκη Παπαδοπούλου

ΠΕΤΡΟΥΠΟΛΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 καφέ Drums 8μμ
Η αριστερά μπροστά στην πολιτική κρίση:
οργανώνουμε το μέτωπο της ανατροπής
Ομιλητής: Θανάσης Λυμπερόπουλος

ΠΑΓΚΡΑΤΙ
ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 
καφέ Μπουλούκι, Κάρπου 36,  7.30μμ
Λένιν: Κόμμα και κράτος
Ομιλήτρια: Κατερίνα Σεβαστάκη

ΖΩΓΡΑΦΟΥ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 καφέ Sweet Home 8μμ
Λένιν: Τι να κάνουμε
Ομιλήτρια: Μαριάνα Σπυριδάκη

ΝΕΑ ΣΜΥΡΝΗ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 καφέ Amelie 8μμ
Ο Μαρξ και το Κεφάλαιο
Ομιλητής: Δημήτρης Δασκαλάκης

ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ-ΕΛΛΗΝΙΚΟ
ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 καφέ Fahrenheit 541, 7μμ
Νότια Αφρική σε αναβρασμό
Ομιλήτρια: Μαριάννα Σπυριδάκη

ΝΙΚΑΙΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 καφέ Μάνος Λοϊζος 7μμ
Φωτιές στην Αττική: Να ανατρέψουμε την
κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλήτρια: Αναστασία Παπαδάκη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 31/7 δημαρχείο 7μμ
Βία ανηλίκων – Ποια είναι η αιτία;
Ομιλητής: Γιώργος Σύρος

ΠΕΙΡΑΙΑΣ
ΠΕΜΠΤΗ 22/8 αιθ. Β’ δημοτικής 
κοινότητας, Δραγάτση 1Α, 7μμ
Φωτιές στην Αττική: Να ανατρέψουμε την
κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλητής: Γιάννης Γρηγορακάκης

ΣΑΛΑΜΙΝΑ
ΠΕΜΠΤΗ 22/8 
καφέ Βανίλια, Σελίνια 12μεσ.
Φωτιές στην Αττική: Να ανατρέψουμε την
κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλήτρια: Ευγενία Βρούσο

Θεσσαλονίκη
ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 
πάρκο Εργατικού Κέντρου 8μμ
Η αριστερά μπροστά στην πολιτική κρίση –
Κεντροαριστερή συνεργασία ή Μέτωπο
Ανατροπης;
Ομιλητής: Ευκλείδης Μακρόγλου

ΧΑΝΙΑ
• ΤΕΤΑΡΤΗ 21/8 πάρκο Πολυχρονιάδη
(Πευκάκια), νέα χώρα 7μμ
Ο Μεταξάς και η δικτατορία της 4ης Αυ-
γούστου

Ομιλήτρια: Μαρία Βισταγιαννάκη
• ΤΕΤΑΡΤΗ 28/8 πάρκο Πολυχρονιάδη
(Πευκάκια), νέα χώρα 7μμ
«Βία ανηλίκων» ή βία του συστήματος;
Ομιλήτρια: Άννα Μαράκη

ΗΡΑΚΛΕΙΟ
ΠΕΜΠΤΗ 22/8 καφέ Μαρίνα 7μμ
Φωτιές στην Αττική: Να ανατρέψουμε την
κυβέρνηση της καταστροφής
Ομιλητής: Μύρων Μαρκάκης

ΒΟΛΟΣ
ΠΕΜΠΤΗ 22/8 καφέ Φιλίππου 8μμ
Κυβέρνηση καταστροφής, χτίζουμε μέτωπο
ανατροπής
Ομιλητής: Τάσος Τσιούνης

ΠΑΤΡΑ
ΠΕΜΠΤΗ 22/8 
καφέ Aberto, Ρήγα Φερραίου 48, 7μμ
Πώς θα φτάσουμε σε μια ελεύθερη Παλαι-
στίνη
Ομιλητής: Γιάννης Αγγελόπουλος

ΞΑΝΘΗ
ΣΑΒΒΑΤΟ 24/8 καφέ Κήπος 7.30μμ
Πώς θα φτάσουμε σε μια ελεύθερη Παλαι-
στίνη
Ομιλήτρια: Βάσω Αλεξοπούλου
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Μαρξιστικά Φόρουμ

Tον σοσιαλισμό, μέσα από την 
ανεξάρτητη δράση της εργατικής
τάξης
Ο καπιταλισμός δεν παίρνει διορθώ-
σεις. Πρέπει να ανατραπεί με την εργα-
τική δράση. Δεν υπάρχει κοινοβουλευ-
τικός δρόμος προς μια τέτοια αλλαγή.
Το κοινοβούλιο, ο στρατός, η αστυνο-
μία, η δικαιοσύνη, όλο το αστικό κρά-
τος λειτουργεί για να προστατεύσει τα
συμφέροντα της άρχουσας τάξης.
Οι εργάτες δημιουργούν όλο τον
πλούτο μέσα στον καπιταλισμό. Μια
νέα κοινωνία απαλλαγμένη από την εκ-
μετάλλευση, ο σοσιαλισμός, μπορεί να
δημιουργηθεί μόνο όταν οι εργάτες
πάρουν συλλογικά στα χέρια τους τον
έλεγχο όλου του κοινωνικού πλούτου
και προγραμματίσουν την παραγωγή

και την διανομή σύμφωνα με τις αν-
θρώπινες ανάγκες.

Tον διεθνισμό
Στην παγκόσμια οικονομία κυριαρχούν
οι μεγάλες πολυεθνικές. Μόνο εάν πα-
λέψουμε όλοι μαζί σε παγκόσμιο επίπε-
δο, μπορούμε να σταματήσουμε τους
πλούσιους και δυνατούς που κυριαρ-
χούν πάνω στον πλανήτη.
Η πάλη για τον σοσιαλισμό μπορεί να
πετύχει μόνο εάν είναι παγκόσμια. 
Αυτό δείχνει και η εμπειρία της Ρωσίας
όπου ακόμα και μια νικηφόρα αλλά απο-
μονωμένη επανάσταση όπως ο Οκτώ-
βρης του ’17 ηττήθηκε κάτω από την πίε-
ση της παγκόσμιας αγοράς. Αυτό άνοιξε
τον δρόμο για την επικράτηση του Στά-
λιν και την μετατροπή της Ρωσίας σε
κρατικό καπιταλισμό. Του ίδιου τύπου
καθεστώτα δημιουργήθηκαν αργότερα
στην Ανατολική Ευρώπη και την Κίνα.

Ενάντια στον ρατσισμό, 
τον ιμπεριαλισμό και την καταπίεση
Είμαστε αντίθετοι σε οποιαδήποτε προ-
σπάθεια που έχει στόχο την διαίρεση
της εργατικής τάξης. Είμαστε αντίθετοι
σε μια Ελλάδα – φρούριο, κομμάτι μιας
Ε.Ε – φρούριο, που καταδικάζει πρό-
σφυγες και μετανάστες να πεθαίνουν
στα σύνορά της και να αντιμετωπίζουν
ρατσιστικές διακρίσεις αν καταφέρουν
να τα περάσουν. 
Υποστηρίζουμε το δικαίωμα όλων των
ανθρώπων, ανεξάρτητα από χρώμα,
φυλή και φύλο καθώς και όλους τους
καταπιεσμένους να οργανώνουν την
αντίστασή τους. Υποστηρίζουμε όλα τα
αυθεντικά εθνικοαπελευθερωτικά κινή-
ματα. 
Παλεύουμε για την πραγματική κοινω-
νική, πολιτική και οικονομική ισότητα
των γυναικών και για το τέλος όλων
των διακρίσεων ενάντια στους ομοφυ-

λόφιλους, γυναίκες και άντρες.
Παλεύουμε ενάντια σε ένα σύστημα
που καταστρέφει τον πλανήτη μέσα
από το κυνήγι του κέρδους και τους
ανταγωνισμούς.

Το επαναστατικό κόμμα
Αυτοί που μας κυβερνάνε είναι δυνατοί
γιατί είναι οργανωμένοι, γιατί ελέγχουν
τον πλούτο, τα ΜΜΕ, τα δικαστήρια και
τον στρατό. Για να συγκρουστεί μ’ αυτή
την δύναμη, η εργατική τάξη χρειάζεται
να είναι κι αυτή οργανωμένη. Το Σοσια-
λιστικό Εργατικό Κόμμα, έχει σαν στόχο
να φέρει τους ακτιβιστές του κινήματος
μαζί με την εργατική τάξη. Το επαναστα-
τικό κόμμα είναι αναγκαίο για να δυνα-
μώσει το κίνημα, να οργανώσει τον κό-
σμο μέσα σ’ αυτό και να βοηθήσει να
αναπτυχθούν εκείνες οι ιδέες και εκείνες
οι στρατηγικές που θα μπορέσουν ν’
ανατρέψουν συνολικά τον καπιταλισμό. 

Παλεύουμεγια
ΣΟ ΣΙΑ ΛΙ ΣΤΙ ΚΟ ΕΡ ΓΑ ΤΙ ΚΟ ΚΟΜ ΜΑ

ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ 23/8
ΚΑΛΛΙΘΕΑ 
Θησέως και Ματζαγριωτάκη 7μμ
ΠΕΤΡΑΛΩΝA
Σταθμός Ανω Πετράλωνα 7μμ
ΚΥΨΕΛΗ 
Δημοτική Αγορά 7μμ
ΒΥΡΩΝΑΣ 
Hondos 7μμ
ΗΛΙΟΥΠΟΛΗ 
ΑΒ Πλατεία Εθνικής Αντιστάσεως 7μμ
ΠΕΡΙΣΤΕΡΙ 
Πεζόδρομος Κελάρι 7μμ
ΙΛΙΟΝ 
Κεντρική πλατεία 7μμ
ΣΑΛΑΜΙΝΑ 
Σελίνια Λαϊκή 12μ
ΝΙΚΑΙΑ Μετρό 7μμ
ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ
Γούναρη και Σβώλου 7μμ
ΠΑΤΡΑ
Πλατεία Γεωργίου, 7μμ
ΒΟΛΟΣ
Παραλία Θόλος 7μμ
ΗΡΑΚΛΕΙΟ 
Πάρκο Γεωργιάδη 7μμ

ΣΑΒΒΑΤΟ 24/8
ΠΕΙΡΑΙΑΣ 
Πεζόδρομος Σωτήρος 12μ
Ν.ΚΟΣΜΟΣ 
Λαϊκή Ν.Κόσμου, 11πμ
ΕΞΑΡΧΕΙΑ
Λαϊκή Καλλιδρομίου 11πμ
ΑΓ. ΠΑΡΑΣΚΕΥΗ
Σκλαβενίτης 12μ
ΧΑΝΙΑ
Πλατεία Αγοράς 10.30πμ
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Η απόφαση της ηγεσίας Κασσε-
λάκη να κλείσει το καθημερι-
νό φύλλο της Αυγής συμπυ-

κνώνει και την τεράστια δεξιά στροφή
του ΣΥΡΙΖΑ και την κρίση που τον κα-
θηλώνει και τον κατακερματίζει. Ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ και ο Συνασπισμός πριν από αυ-
τόν δεν διακρινόταν, είναι η αλήθεια,
για την επιδίωξη να κρατά οργανωμέ-
νους δεσμούς με τη βάση του μέσω
των εντύπων του. Όμως, μαζί με όλες
τις άλλες αλλαγές όπως πχ τη διάλυ-
ση των όποιων τοπικών οργανώσεων,
το μήνυμα είναι σαφές: ξεχάστε την
«παλιομοδίτικη» Αριστερά, και τις πα-
ραδόσεις της με τον κόσμο της που
έδινε το υστέρημά του -ακόμα και τη
ζωή του- για να στηρίξει τα έντυπά
της. Το μέλλον είναι μια  δημοκρατική
παράταξη του «κέντρου» που συμπλέ-
ει στα βασικά με τη ΝΔ με «κοινωνική
ευαισθησία». 

Αντίθετα με τέτοιες επιλογές το Σο-
σιαλιστικό Εργατικό Κόμμα επιμένει
στην έκδοση της Εργατικής Αλληλεγ-
γύης, «βδομάδα μπαίνει βδομάδα
βγαίνει» και στη διακίνησή της σε
πλατείες, χώρους δουλειάς και σπου-
δών, χέρι με χέρι. Για εμάς αυτή η
προσπάθεια συμπυκνώνει τα χαρα-
κτηριστικά της Αριστεράς που χρει-
άζεται να δυναμώσουμε στις μάχες
που δίνει το εργατικό κίνημα και η νε-
ολαία. 

Σύνδεση
Καταρχήν η επαναστατική εφημερί-

δα συνδέει στις σελίδες της την κα-
θημερινή εμπειρία της εργατικής τά-
ξης και της νεολαίας με την ανάλυση
για τις αιτίες που οδηγούν το σύστη-
μα από κρίση σε κρίση και από κατα-
στροφή σε καταστροφή. Για τα αστι-
κά ΜΜΕ όλα αυτά είναι ένας σωρός
ασύνδετων γεγονότων και το μόνο
που μπορούμε να κάνουμε είναι να
υπομένουμε «με ατομική ευθύνη» τις
συνέπειές τους. 

Αντίθετα, η Εργατική Αλληλεγγύη
εξηγεί τη σχέση ανάμεσα στις πυρκα-
γιές με την κλιματική αλλαγή και τις
ιδιωτικοποιήσεις που ρημάζουν κάθε
δυνατότητα αντιμετώπισής τους με
τον τυφλό ανταγωνισμό για το κέρ-
δος που καταστρέφει τον πλανήτη.
Εξηγεί πως τα διαλυμένα νοσοκομεία
είναι η άλλη όψη της σπατάλης των
εξοπλισμών κι αυτή η σπατάλη είναι
το προϊόν του ανταγωνισμού των αρ-
χουσών τάξεων στην περιοχή. 

Η εφημερίδα δεν είναι μόνο ένας
συλλογικός προπαγανδιστής, αλλά και
ένας οργανωτής. Η διακίνησή της χέ-
ρι-χέρι εξασφαλίζει καταρχήν την ζων-
τανή επικοινωνία και ενημέρωση ανά-
μεσα στα πιο προχωρημένα και μαχη-
τικά κομμάτια της εργατικής τάξης και
της νεολαίας. Τα εξοπλίζει με τα δι-
δάγματα και τις εμπειρίες των μαχών
του εργατικού κινήματος που δεν είναι
καθόλου δεδομένο ότι είναι κοινό κτή-
μα του κόσμου που αγωνίζεται τώρα. 

Είτε πρόκειται για την ιστορική εμ-
πειρία των επαναστάσεων και των
εξεγέρσεων του παρελθόντος είτε για

τις σημερινές μάχες. Κι όχι μόνο στη
Ελλάδα. Η Εργατική Αλληλεγγύη
ήταν η πρώτη -κι ίσως μοναδική εφη-
μερίδα- που κάλυψε τις διαδηλώσεις
των μεταναστών εργατών από το
Μπαγκλαντές στο κέντρο της Αθήνας,
για αλληλεγγύη στη μεγάλη εξέγερση
που ανέτρεψε την καταπιεστική κυ-
βέρνηση στη χώρα τους. 

Η διακίνηση της επαναστατικής
εφημερίδας είναι επίσης απαραίτητη
γιατί εκπαιδεύει πολιτικά και οργανώ-
νει τους ίδιους τους διακινητές της.
Τους υποχρεώνει να ανοίξουν την πο-
λιτική συζήτηση στα «δύσκολα»: γιατί
πρέπει να παλέψουμε για ανοιχτά σύ-
νορα για όλους τους εργάτες, γιατί
πρέπει να σταθούμε ενάντια στις
«εθνικές» εξορμήσεις της άρχουσας
τάξης για τις ΑΟΖ γιατί η πάλη ενάν-
τια στον σεξισμό είναι υπόθεση όλης
της εργατικής τάξης. 

Αυτή η επίμονη και συστηματική
δουλειά είναι που θωρακίζει τους πιο
πρωτοπόρους αγωνιστές του κινήμα-
τος είτε βρίσκονται στο εργοστάσιο
και το γραφείο, είτε στο αμφιθέατρο ή
τη γειτονιά από τις ιδεολογικές επιθέ-

σεις της άρχουσας τάξης -στις οποίες
προσαρμόζονται τα ρεφορμιστικά
κόμματα- και τους δίνει τη δυνατότη-
τα να παρεμβαίνουν με ενιαίο τρόπο
στις κρίσιμες στιγμές του κινήματος.

Αυτενέργεια
Αυτό το «μοντέλο» οργάνωσης και

παρέμβασης δεν είναι ισοπεδωτικό,
όπως ακούγεται συχνά, αντίθετα είναι
το μόνο που εξασφαλίζει πραγματικά
την πρωτοβουλία και την αυτενέργεια
των πιο προχωρημένων αγωνιστών
του κινήματος. 

Οι συντρόφισσες και οι σύντροφοι
που διακινούν την Εργατική Αλληλεγ-
γύη έξω και μέσα από ένα νοσοκο-
μείο για παράδειγμα, δεν βοηθάνε
τους άλλους εργαζόμενους «μόνο» να
γενικεύουν τις εμπειρίες τους αλλά
και να οργανώσουν την απάντηση στο
ερώτημα «τι να κάνουμε;». Και πολιτι-
κά, με ποια αιτήματα, ποιες αιχμές θα
δυναμώσουμε τον αγώνα και με ποιες
μεθόδους, πως θα οργανώσουμε την
κλιμάκωση της απεργιακής μάχης για
παράδειγμα. 

Με τη διακίνηση της επαναστατικής

εφημερίδας η θεωρία γίνεται πράξη,
συλλογική δράση. Τα δίκτυα και οι
ομάδες που τη διακινούν και τη δια-
βάζουν δεν είναι παθητικοί καταναλω-
τές ιδεών αλλά η «μαγιά» για να ορ-
γανώσουμε μια αντιρατσιστική κινητο-
ποίηση, μια απεργία ή μια φοιτητική
κατάληψη, να κερδίσουμε την πλει-
οψηφία των συναδέλφων σε κάθε χώ-
ρο συγκεκριμένα σε αυτή την προ-
οπτική. 

Σε αυτή την προσπάθεια στηριζό-
μαστε στην επαναστατική κληρονομιά
του Λένιν και των μπολσεβίκων στις
αρχές του 20ου αιώνα. Το 1902 ο Λέ-
νιν έγραψε ένα πολύ γνωστό -και πο-
λύ παρεξηγημένο- βιβλίο με τίτλο Τί
να Κάνουμε; Τα φλέγοντα ζητήματα
του κινήματός μας. Έγραφε «δώστε
μας μια επαναστατική οργάνωση και
θα αναποδογυρίσουμε τη Ρωσία». Κι
η «σκαλωσιά» για το χτίσιμο αυτής
της οργάνωσης ήταν η εφημερίδα, η
Ίσκρα (Σπίθα). 

Δέκα χρόνια μετά, οι μπολσεβίκοι
συγκροτήθηκαν σε ξεχωριστό επανα-
στατικό κόμμα. Ήταν η στιγμή που το
εργατικό κίνημα ανέκαμπτε από την

ήττα της επανάστασης του 1905. Και
το πρώτο πράγμα που έκαναν, με
πρωτοβουλία του Λένιν, ήταν να ξεκι-
νήσουν την έκδοση μιας ημερήσιας
εφημερίδας στην Πετρούπολη της
Πράβδα (Αλήθεια). 

Αυτή η εφημερίδα κατόρθωσε -ξε-
περνώντας την ανελέητη λογοκρισία
του Τσαρισμού- να γίνει μια εφημερί-
δα που όχι μόνο έγραφε για τους ερ-
γάτες αλλά την έγραφαν οι εργάτες.
Μέσα σε ένα χρόνο δημοσίευσε
11.000 μικρά άρθρα και επιστολές, 35
την ημέρα! Στις καλύτερες στιγμές
της η κυκλοφορία της ξεπερνούσε τα
40.000 φύλλα.

Έγινε η ραχοκοκαλιά για ένα ολό-
κληρο δίκτυο αγωνιστών και αγωνι-
στριών που έμαθαν να επιχειρηματο-
λογούν και να οργανώνουν. Για παρά-
δειγμα, με τις ομάδες αναγνωστών
που έδιναν ένα καπίκι (μια δεκάρα)
από το μισθό τους για την ενίσχυση
της εφημερίδας. Η Πράβδα «εκπαί-
δευσε» χιλιάδες αγωνιστές με αυτό
τον τρόπο στα εργοστάσια και στις
εργατογειτονιές. Θα ήταν αυτή η μα-
γιά που το 1917 θα έμπαινε επικεφα-
λής εκατομμυρίων στην επανάσταση
που «συγκλόνισε τον κόσμο».

«Υποκατάστατα»;
Έναν αιώνα μετά δεν υπάρχει υπο-

κατάστατο για τον ρόλο που παίζει
μια επαναστατική εφημερίδα. Σίγου-
ρα, οι «νέες» τεχνολογίες του ίντερ-
νετ είναι πολύ χρήσιμες για τους επα-
ναστάτες/τριες και τις οργανώσεις
τους. Προσφέρουν τεράστιες δυνατό-
τητες επικοινωνίας και ενημέρωσης. 

Όμως, δεν παύουν να καθορίζονται
και να διαμορφώνονται από τον τρό-
πο που λειτουργεί συνολικά ο καπιτα-
λισμός. Όχι μόνο γιατί οι «πλατφόρ-
μες» και τα εργαλεία όπως τα Μέσα
Κοινωνικής Δικτύωσης (ΜΚΔ) είναι
στα χέρια μεγάλων πολυεθνικών, ας
σκεφτούμε το Χ (πρώην twitter) και
τον Ιλον Μασκ ή τη λογοκρισία του fa-
cebook στις ειδήσεις για τις κινητο-
ποιήσεις αλληλεγγύης στην Παλαιστί-
νη. Αλλά και γιατί βάζουν τον «χρή-
στη» στη θέση του παθητικού κατανα-
λωτή ακόμα και αν πρόκειται για αρι-
στερές ιδέες ή ενημέρωση. 

Μπορούμε να διαδώσουμε το κάλε-
σμα για μια διαδήλωση ή μια εκδήλω-
ση μέσω των ΜΚΔ, καθώς αυτά μας
δίνουν το αντίστοιχο μιας μαζικής
αφισοκόλησης. Όμως, η επιτυχία των
κινητοποιήσεων εξαρτάται από την
επικοινωνία πρόσωπο με πρόσωπο με
τους συναδέλφους, τους συντρό-
φους, τον κόσμο της Αριστεράς. 

Η πάλη  για να αλλάξουμε τον κό-
σμο, για να είναι νικηφόρα χρειάζεται
τα εκατομμύρια των «μη-πεισμένων»,
και για να κερδηθούν σε αυτή την
υπόθεση χρειάζεται η κοινή πάλη και
συζήτηση μαζί τους «πρόσωπο με
πρόσωπο». Και η σκαλωσιά» για αυτή
τη σχέση εξακολουθεί να είναι μια
επαναστατική εφημερίδα όπως η Ερ-
γατική Αλληλεγγύη. 

Λέανδρος Μπόλαρης

Εφημερίδα–“σκαλωσιά”
για την Αριστερά 
που χρειαζόμαστε
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Aλληλεγγύη 
από την Αθήνα
H είδηση της ανατροπής της Χασίνα στις 5/8 έγινε

αντιληπτή στους δρόμους γύρω από την Ομό-
νοια από τους πανηγυρισμούς που ακούστηκαν στα
μαγαζιά και τους δρόμους που συγκεντρώνονται οι
μετανάστες από το Μπαγκλαντές. 

Το απόγευμα της ίδιας μέρας, δεκάδες Μπαγκλαν-
τεσιανοί εργάτες διαδήλωσαν στη γειτονιά της Ομό-
νοιας, γιορτάζοντας την ανατροπή της Χασίνα και
ακολούθησε κάλεσμα του Συμβούλιου Δικαιωμάτων
Απόδημων Μπαγκλαντεσιανών και της ΚΕΕΡΦΑ για
νέα συγκέντρωση την επόμενη μέρα στην Ομόνοια.

Η διαδήλωση της Τρίτης 6/8 με ένα μεγάλο πανό
που έγραφε «Νίκη στην Εξέγερση στο Μπαγκλαντές»
ξεκίνησε από την οδό Αναξαγόρα και κατέληξε στην
Ομόνοια όπου φωνάχτηκαν συνθήματα και πραγματο-
ποιήθηκαν ομιλίες.

«Που έχεις πάει τώρα; Που θα πας να κρυφτείς; Να
γυρίσεις εδώ! Γιατί σκότωσες πολλούς ανθρώπους.
Και πρέπει να τιμωρηθείς» τραγουδούσαν απευθυνό-
μενοι στην πρώην πρωθυπουργό Χασίνα, οι μπαγ-
κλαντεσιανοί εργάτες στη γλώσσα τους. «Εργάτες
ενωμένοι ποτέ νικημένοι!» και «Aπό την Αθήνα ως το
Μπαγκλαντές, εργάτες ενωμένοι θα βγούμε νικητές»!
τους απαντούσαν στα ελληνικά οι φοιτητές και οι φοι-
τήτριες του ΣΕΚ στις Σχολές και τα μέλη της ΚΕΕΡΦΑ
που συμμετείχαν με το πανό τους στη διαδήλωση.

«Διαδήλωνουμε σήμερα για να πανηγυρίσουμε τη
νίκη της εξέγερσης των φοιτητών και του λαού στο
Μπαγκλαντές. Σήμερα είναι μέρα νίκης» μας λέει ο
Χασάν. «Οι διαδηλώσεις απλώθηκαν σε όλη τη χώρα
και σε δύο εβδομάδες κατάφεραν να γκρεμίσουν αυ-
τούς που μας καταπίεζαν τόσα χρόνια. Ο κόσμος ζη-
τά ελευθερία, δικαιοσύνη, να έχει δουλειά και το ζη-
τάει τώρα»!

«Μετά από 16 χρόνια κερδίσαμε την ελευθερία μας.
Έχουμε πια ελευθερία και είμαστε πολλοί χαρούμε-
νοι» δήλωσε στην Εργατική Αλληλεγγύη ο Φαγουάντ,
εργαζόμενος. «Ο λαός θέλει δημοκρατία, να αποφα-
σίζει ο ίδιος. Είναι ένας αγώνας που ξεκίνησε από
τους ίδιους τους φοιτητές και ακολούθησαν και οι
υπόλοιποι. Είμαστε πολύ χαρούμενοι».

Χαιρετισμό στη συγκέντρωση εκ μέρους της ΚΕΕΡ-
ΦΑ απηύθυνε η Έλλη Πανταζοπούλου: «Διαδηλώνου-
με μαζί με τα αδέλφια μας από το Μπαγκλαντές δύο
μέρες τώρα γιορτάζοντας μαζί τους την μεγάλη νίκη
που πέτυχαν χθες» τόνισε. «Η νίκη τους είναι μια από-
δειξη ότι οι από τα κάτω έχουν τη δύναμη να γκρεμί-
ζουν δικτατορίες, να ρίχνουν κυβερνήσεις, να σταμα-
τάνε πολέμους και στέλνει ένα μήνυμα και σε εμάς
εδώ, που παλεύουμε να ανατρέψουμε την κυβέρνηση
Μητσοτάκη και να καλυτερέψουμε τις ζωές μας. Ερ-
γάτες ενωμένοι, ποτέ νικημένοι!».

«Χαιρόμαστε που βρεθήκαμε μαζί με τους μετανά-
στες από το Μπαγκλαντές σε διαδηλώσεις αλληλεγ-
γύης στην εξέγερση όπου το κομμάτι που τις οργά-
νωνε μας έλεγε ότι “είναι σαν το δικό σας Πολυτε-
χνείο του 1973”!» ανέφερε σε ανακοίνωσή της η
ΚΕΕΡΦΑ. «Θα συνεχίσουμε τις κινητοποιήσεις αλλη-
λεγγύης και τον αγώνα ενάντια στο ρατσισμό, ενάντια
στην κυβέρνηση της ΝΔ, τους δολοφόνους της Πύ-
λου και των Τεμπών που στήριζε την Χασίνα και υπέ-
γραφε δουλεμπορικές ρατσιστικές συμφωνίες αντί να
νομιμοποιήσει τους μετανάστες και να σταματήσει τις
απελάσεις και τις ρατσιστικές επιχειρήσεις σκούπα».

H ανατροπή μετά από 16 χρόνια
του καθεστώτος της Χασίνα στο
Μπαγκλαντές στις 5 Αυγούστου

έστειλε μήνυμα σε όλο τον πλανήτη ότι η
νεολαία και η εργατική τάξη είναι εδώ
και έχουν τη δύναμη όχι μόνο να γκρεμί-
ζουν κυβερνήσεις αλλά και να αλλάξουν
την κοινωνία.

Μέσα σε τρεις εβδομάδες ένα κίνημα
που ξεκίνησε από τα κάτω, (χωρίς την
στήριξη της επίσημης αντιπολίτευσης)
από τους φοιτητές, ενάντια σε ένα νόμο
που ευνοούσε τους καθεστωτικούς τε-
λειώνοντας την εκπαίδευση να διορίζον-
ται στο δημόσιο, εξελίχθηκε σε γενική
εξέγερση που απαίτησε την ανατροπή
του καθεστώτος όταν επιχείρησε να κα-
ταστείλει τους φοιτητές αφήνοντας πίσω
του 300 δολοφονημένους αγωνιστές/
τριες. 

Στις 5/8 η Χασίνα αναγκάστηκε να δρα-
πετεύσει με ελικόπτερο με προορισμό
την Ινδία και οι εικόνες από την πρωθυ-
πουργική κατοικία να καταλαμβάνεται
από τους διαδηλωτές που πλημμύριζαν
την Ντάκα έκαναν τον γύρο του κόσμου.
«Είναι η νίκη των φοιτητών, η νίκη του
λαού. Μπορείς να καταπιέσεις την οργή
για λίγο, αλλά αυτή τελικά θα ξεσπάσει.
Η σημερινή μέρα είναι η απόδειξη γι' αυ-
τό» δήλωσε ο Towfiqur Rahman, ένας
από τους διαδηλωτές. 

Οι φοιτητές έθεσαν «εννέα σημεία»
απαιτώντας την τιμωρία της Χασίνα, των

υπουργών της και όλων των υπεύθυνων
για τις σφαγές καθώς και την απελευθέ-
ρωση των κρατουμένων από τις φυλα-
κές. Τις επόμενες μέρες, η αστυνομία
εξαφανίστηκε κυριολεκτικά από τους
δρόμους, με τους εξεγερμένους να επι-
χειρούν επιθέσεις σε αστυνομικά τμήμα-
τα και στα γραφεία του κόμματος της
Χασίνα (Awami League) αλλά και να ανα-
λαμβάνουν οι ίδιοι τη δουλειά της αστυ-
νομίας και της τροχαίας στους δρόμους
και στις γειτονιές. 

Κινητοποίηση
Οι φοιτητές κάλεσαν σε κινητοποίηση

για να αποτραπεί κάθε επίθεση εναντίον
της ινδουιστικής μειονότητας (το καθε-
στώς της Χασίνα είχε στενές σχέσεις οι-
κονομικά και πολιτικά με το καθεστώς
Μόντι στην Ινδία) και ανέλαβαν οι ίδιοι να
περιφρουρούν, συνεπικουρούμενοι από
τα τοπικά τεμένη, τους ινδουιστικούς να-
ούς και σπίτια από επιθέσεις. Αυτό φυσι-
κά δεν εμπόδισε την ακροδεξιά στην Ιν-
δία και την Ευρώπη να επιχειρήσει να
σπιλώσει την εξέγερση με πληθώρα από
fake news (όπως αποκάλυψε σε άρθρο
του το BBC), παίζοντας το χαρτί της ισ-
λαμοφοβίας. 

Την προηγούμενη μέρα της ανατρο-
πής, την Κυριακή 4/8, οι φοιτητές είχαν
καλέσει σε πανεθνική απεργία συμπαρά-
στασης. Η αστυνομία και ο στρατός
απάντησαν κορυφώνοντας την καταστο-
λή και δολοφονώντας 100 διαδηλωτές. Η

πανεθνική «πορεία προς την Ντάκα» που
είχε οριστεί για τις 6/8 μεταφέρθηκε στις
5/8 σαν άμεση απάντηση στη σφαγή.
Ήταν η καμπή που ανάγκασε τους στρα-
τηγούς, τρομαγμένους, να αλλάξουν
πλευρά και να αποσύρουν την υποστήρι-
ξή τους από την Χασίνα, καλώντας σε
διαπραγμάτευση από τη μια τους εκπρο-
σώπους των φοιτητών και από την άλλη
τους εκπροσώπους του μεγαλύτερου
κόμματος της αντιπολίτευσης, του νεοφι-
λελεύθερου «Εθνικού Κόμματος Μπαγ-
κλαντές» (BNP). 

Οι στρατηγοί προσέφεραν παραχωρή-
σεις στο κίνημα και ανακοίνωσαν ελεύθε-
ρες εκλογές εντός τριών μηνών καθώς
και απελευθέρωση όλων των συλληφθέν-
των, καλώντας τους φοιτητές να σταμα-
τήσουν την πολιτική ανυπακοή. Οι εκ-
πρόσωποι των φοιτητών απαίτησαν στην
προσωρινή κυβέρνηση που θα καλέσει
τις εκλογές, επικεφαλής να είναι ο
85χρονος νομπελίστας Μοχάμεντ Γιού-
νους, αίτημα στο οποίο συμφώνησε ο
στρατός και το BNP μετά από την από-
φαση να απελευθερωθεί η πρόεδρός
του, Χαλέντα Ζία, από τη φυλακή. 

Έτσι, την περασμένη εβδομάδα ορκί-
στηκε μια προσωρινή κυβέρνηση, με επι-
κεφαλής τον Γιούνους, στο υπουργικό
συμβούλιο της οποίας συμμετέχουν και
δύο από τους εκπροσώπους των φοιτη-
τών που επέμειναν ότι ο στρατός θα πρέ-
πει να αποκλειστεί από την προσωρινή

Νίκη στην εξέγερση!

6/8, Αθήνα. Φωτό: Στέλιος Μιχαηλίδης
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κυβέρνηση. Ο Γιούνους, γνωστός και ως «τραπε-
ζίτης των φτωχών» (διαχειρίζεται προγράμματα
μικρο-δανείων προς τους φτωχούς) που είχε
διωχθεί από το καθεστώς, έχει υψηλή δημοτικό-
τητα στους φοιτητές και γενικότερα. 

Ο ρόλος του αναμένεται να είναι εκείνος του
εξισορροπιστή: Από τη μια να καθησυχάσει τους
φοιτητές και το λαό ότι το παλιό καθεστώς είναι
πλέον νεκρό και ότι έρχονται μεγάλες αλλαγές
και από την άλλη να καθησυχάσει την άρχουσα
τάξη ότι μπορεί να σταθεροποιήσει τη χώρα και
να αποκαταστήσει την εξουσία του κράτους.
Όπως δήλωσε, με την ανάληψη των καθηκόντων
του: «Με εμπιστευτήκατε, οι φοιτητές με κάλεσαν
και εγώ ανταποκρίθηκα σε αυτό. Εξασφαλίστε
ότι κανείς δεν θα δεχθεί επίθεση πουθενά σε αυ-
τή τη χώρα. Ο πρώτος μου λόγος είναι να προ-
στατεύσετε τη χώρα από την αναταραχή».

Η εξέγερση στο Μπαγκλαντές έχει σημάνει πα-
ράλυση της δημόσιας διοίκησης, συνεχή μείωση
των συναλλαγματικών αποθεμάτων και παράλυ-
ση στην οικονομία προκαλώντας ανησυχία αφε-
νός στις πολυεθνικές αφετέρου σε περιφερει-
ακές δυνάμεις όπως η Ινδία και η Κίνα, που για
οικονομικούς και γεωπολιτικούς λόγους δεν θα
ήθελαν να διαταραχτεί η ισορροπία δυνάμεων
και οι σχέσεις που έχουν χτίσει με το καθεστώς
της Χασίνα. Όλοι αυτοί οι παράγοντες θα αισθά-
νονταν πιο ασφαλείς αν ο στρατός ήταν επικεφα-
λής. 

Προς το παρόν, οι στρατηγοί γνωρίζουν ότι
οποιαδήποτε προσπάθεια επιβολής στρατιωτικού
καθεστώτος κινδυνεύει να αναζωπυρώσει εκ νέ-
ου το μαζικό κίνημα. Η δύναμη των 200.000
στρατιωτών του δεν είναι εύκολο να καθυποτάξει
έναν πληθυσμό 170 εκατομμυρίων ανθρώπων -
και μάλιστα οπλισμένου με την αυτοπεποίθηση
που του δίνει το γεγονός ότι συνειδητοποίησε
στην πράξη τη δύναμή του. 

Αλλά ο στρατός δεν πρόκειται να παραιτηθεί
εύκολα από το να ανακτήσει την κυριαρχία, πιέ-
ζοντας για αρχή την προσωρινή κυβέρνηση να
του επιτρέψει να παίξει ρόλο στην «αποκατάστα-
ση της τάξης». Επιπλέον το πολιτικό κενό θα επι-
διώξουν να καλύψουν είτε το BNP είτε το δεξιό
ισλαμικό κόμμα, το Bangladesh Jamaat-e-Islami.
Ο σοσιαλιστής ακτιβιστής Mushtuq μιλώντας από

την Ντάκα, δήλωσε στο Socialist Worker ότι η
ηγεσία των φοιτητών έχει επίγνωση αυτών των
κινδύνων: 

«Η μαζική εξέγερση των φοιτητών δεν έγινε
μόνο για να φύγει η Χασίνα αλλά για να διαλυθεί
όλο το καταπιεστικό σύστημα. Οι φοιτητές διατη-
ρούν την τάξη στην Ντάκα ελλείψει της αστυνο-
μίας κόντρα στην ανομία κα τους βανδαλισμούς
που ενορχηστρώνονται από ηττημένους ένο-
πλους μπράβους του Awami League και από ορ-
γανωμένες ομάδες ακραίων ισλαμιστών. Η φοιτη-
τική ηγεσία και η δημοκρατική αριστερά έχουν
ενωθεί για να καλέσουν το λαό να τους αντιστα-
θεί και να στηρίξει τη νίκη».

Οι εξεγερμένοι στο Μπαγκλαντές δεν έχουν να
περιμένουν τίποτε από το στρατό ούτε από τα
κόμματα της αντιπολίτευσης που ενώ κράτησαν
αποστάσεις από την εξέγερση τώρα επιδιώκουν
να καλύψουν το κενό. H ριζοσπαστικοποίηση που
ξεδιπλώνεται στους φοιτητές και την εργατική
τάξη μπορεί να γεννήσει, και ήδη το κάνει, νέα
πολιτικά υποκείμενα, που απαιτούν πραγματική
ελευθερία, δημοκρατία, δικαιώματα αλλά και
αξιοπρεπή ζωή για την τεράστια εργατική τάξη
του Μπαγκλαντές.  

Το υπόβαθρο της εξέγερσης δεν αφορά μόνο
τις ελευθερίες και τη δημοκρατία, είναι βαθιά τα-
ξικό. Το Μπαγκλαντές, μια χώρα 170 εκατομμυ-
ρίων ανθρώπων λίγο μεγαλύτερη σε μέγεθος
από την Ελλάδα, είναι ένα από τα παγκόσμια ερ-
γοστάσια του πλανήτη με ρυθμό ανάπτυξης 6%.
Για την ακρίβεια ντύνει τον μισό πλανήτη. Αλλά οι
βασικοί αποδέκτες αυτής της «ανάπτυξης» ήταν
οι πολυεθνικές, οι ντόπιοι καπιταλιστές, το καθε-
στώς και οι στρατηγοί που το στήριζαν με αντάλ-
λαγμα προνόμια, επικερδείς συμβάσεις και υπερ-
πόντιες «ειρηνευτικές» αποστολές του ΟΗΕ. 

Τώρα, η εμπειρία της εξέγερσης και του ελέγ-
χου των εξεγερμένων στις γειτονιές γίνεται χει-
ροπιαστό παράδειγμα εργατικού ελέγχου για τα
60 εκατομμύρια εργάτες/ριες που συνεχίζουν να
δουλεύουν στα εργοστάσια και στα σουέτσοπς
του Μπαγκλαντές με μισθούς πείνας. Εκεί βρί-
σκεται η δύναμη για την πραγματική αλλαγή της
κοινωνίας, για μια πραγματική μεταπολίτευση
που θα οδηγήσει την εξέγερση στην τελική νίκη.

Γιώργος Πίττας 

Με λένε Ταρικούλ Ισλάμ και συμμετέχω
στο κεντρικό συντονιστικό των φοιτη-

τών κατά των διακρίσεων στο Μπανγκλαν-
τές. Ξεκινήσαμε αυτόν τον αγώνα στις 5
Ιούνη φέτος γιατί το καθεστώς έφερε έναν
νόμο που πρακτικά απαγόρευε στους νέ-
ους φοιτητές που δεν ήταν με το καθε-
στώς να βρουν δουλειά στο δημόσιο. 

Εδώ και δεκαέξι χρόνια είχαμε χούντα
στο Μπανγκλαντές. Ξεκίνησε από τον
μπαμπά της Χασίνα και μετά το καθεστώς
πέρασε στα χέρια της. Ήταν ήδη πολύ δύ-
σκολο το να βρούμε δουλειά, και αυτός ο
νόμος έκοβε και την παραμικρή δυνατότη-
τα. Αποφασίσαμε λοιπόν να ξεκινήσουμε
καταλήψεις στα πανεπιστήμια και να βγού-
με στους δρόμους για να μην περάσει ο
νόμος. 

Στις 5 Ιούνη ήταν η πρώτη μας διαδήλω-
ση και το βασικό μας αίτημα, η αναμόρφω-
ση όλου του δημόσιου. Για ενάμιση μήνα
περίπου κάναμε μεγάλο αγώνα και στις 15
Ιούλη η Χασίνα διέταξε τις οργανώσεις
των φοιτητών να αδειάσουν τους δρό-
μους. Απαγόρευση των διαδηλώσεων δη-
λαδή.

Για να την πετύχουν, ξεκίνησαν τις βί-
αιες επιθέσεις με ξύλο στους αδερφούς
και τις αδερφές μας. Εκείνη ήταν νομίζω η
στιγμή που μας πείσμωσε περισσότερο. Γί-

ναμε ακόμα πιο σίγουροι για τα αιτήματά
μας και την ανάγκη να αλλάξουν τα πράγ-
ματα συνολικά. 

Την επόμενη μέρα έγιναν οι πρώτες δο-
λοφονίες στους δρόμους. Πάνω από 16-17
φοιτητές σε όλη τη χώρα. Και την επόμενη
μέρα, στις 18/7 ακόμα περισσότερες επι-
θέσεις και δολοφονίες. 

Εκεί ήταν που έγινε η μεγάλη στροφή.
Μέσα σε τρεις ώρες, την ίδια μέρα, η διεκ-
δίκησή μας μετατράπηκε από «όχι στο νό-
μο, μεταρρύθμιση του δημόσιου τομέα»
στο «να πέσει το καθεστώς της Χασίνα». 

Στις 6 Αυγούστου, συνεχίζοντας να πα-
λεύουμε, πετύχαμε τη μεγάλη νίκη. Το
κόμμα της και η κυβέρνησή της κατέρρευ-
σαν κι εκείνη έφυγε με ελικόπτερο. Όχι
μόνο οι φοιτητές, όλοι μαζί πετύχαμε τη νί-
κη. Αποδείξαμε ότι ο λαός έχει δύναμη! 

Έρχεται μια περίοδος με τεράστιες αλ-
λαγές στη χώρα μας. Εμείς θα παλέψουμε
για να ανατρέψουμε όλο τον μηχανισμό
του προηγούμενου καθεστώτος, ο οποίος
φυσικά δεν «πέφτει» από μόνος του. Θέ-
λουμε ένα μοντέρνο Μπανγκλαντές που θα
έχει δημόσια Υγεία και Παιδεία για όλους
και θα καλύπτεται κάθε κοινωνική ανάγκη
δημόσια. Που θα έχουν όλοι δουλειά.

Ταρικούλ Ισλάμ,
φοιτητής, Ντάκα

To 2018, η πρωθυπουργός του Μπαγ-
κλαντές Χασίνα αναγκάστηκε κάτω

από την πίεση ενός ιστορικού φοιτητικού
κινήματος να ανακοινώσει ότι θα θέσει
τέρμα στην ποσόστωση (σ.σ. το 30% των
θέσεων στο δημόσιο καλυπτόταν υποχρε-
ωτικά από απογόνους των «μαχητών της
ελευθερίας» από τον πόλεμο του 1971 και
επί το πλείστον μέλη του κόμματος της
Χασίνα) και να εφαρμόσει ένα σύστημα
χωρίς διακρίσεις για την κάλυψη των θέσε-
ων εργασίας στο δημόσιο. Η κυβέρνηση
προχώρησε στην κατάργηση των ποσο-
στώσεων στην πρώτη (σ.σ. 9χρονης εκπαί-
δευσης) και τη δεύτερη τάξη (13χρονης
εκπαίδευσης). 

Όμως στις 5 Ιουνίου 2024, το Ανώτατο
Δικαστήριο κήρυξε άκυρη την απόφαση
για την ακύρωση της ποσόστωσης. Το σύ-
στημα της ποσόστωσης επανήλθε στην
πρώτη και τη δεύτερη τάξη. Αυτό είχε ως
αποτέλεσμα να εξοργιστούν οι φοιτητές
και να ξεκινήσει σε όλη τη χώρα το κίνημα
διαμαρτυρίας κατά του συστήματος των
ποσοστώσεων, ένα κίνημα που για λόγους
ηθικής και συνείδησης απαιτεί την οιικοδό-
μηση ενός Μπανγκλαντές χωρίς διακρί-
σεις. 

Στις πανεπιστημιουπόλεις και στις αί-
θουσες βρεθήκαμε σε μια ελεγχόμενη και
εκφοβιστική ατμόσφαιρα -αποτέλεσμα
ενός μακροχρόνιου φασιστικού κρατικού
συστήματος- αντιμέτωποι με την κυβερνη-
τική φοιτητική παράταξη Chhatra League.
Τις πρώτες μέρες του κινήματος, συνήθιζα

να συμμετέχω στις κινητοποιήσεις μόνη
μου. Αργότερα προσπάθησα να οργανώ-
σω τις φοιτήτριες του Begum Badrunne-
cha College με την επιθυμία να οικοδομή-
σω ένα μεγαλύτερο και επιτυχημένο κίνη-
μα στην πανεπιστημιούπολη. Έτσι έγινε η
αρχή για τη δική μου συμμετοχή στο κίνη-
μα.

Ως φοιτήτρια στο Begum Badrunnessa
Government Women's College και ως συν-
τονίστρια αυτού του κινήματος, ελπίζω σε
ένα μελλοντικό Μπανγκλαντές χωρίς δια-
κρίσεις, ένα Μπαγκλαντές της ισότητας,
της ανθρώπινης αξιοπρέπειας, της κοινω-
νικής δικαιοσύνης και σε ένα πραγματικά
δημοκρατικό σύστημα όπου όλοι θα έχουν
ελευθερία έκφρασης, όπου κάθε τομέας
του κράτους θα λειτουργεί ανεξάρτητα και
τα θεμελιώδη δικαιώματα των ανθρώπων
θα είναι εγγυημένα. Όπου ο καρκίνος που
ονομάζεται διαφθορά θα αφαιρεθεί από το
Μπαγκλαντές με μια επιτυχημένη χειρουρ-
γική επέμβαση. Όπου οι φοιτητές/ριες θα
μπορούν να ζουν σε μια ασφαλή πανεπι-
στημιούπολη με εξασφαλισμένο το δικαίω-
μα στην εργασία μετά τις σπουδές. Όπου
το Μπαγκλαντές θα είναι ένα ασφαλές και
αξιοπρεπές μέρος ειδικά για τις γυναίκες.
Με αντάλλαγμα το αίμα και τη θυσία των
μαρτύρων μας, κερδίζουμε την ελευθερία
και την ελπίδα για ένα νέο Μπαγκλαντές. 

Σίνθια Ζαχίν Αγιέσα, 
συντονίστρια Φοιτητικό κίνημα 

κατά των διακρίσεων

Οι εξεγερμένοι
έχουν τον λόγο

11/7, Φοιτήτριες διαδηλώνουν στο Μπαγκλαντές. Φωτό: Rayhangd/Wikipedia



ΔΙΕΘΝΗ εργατικη αλληλεγγυη 

Οι εξελίξεις στην Βρετανία με τα πρω-
τοφανή πογκρόμ των φασιστών κατά
των μεταναστών και την μαζική απάν-

τηση του αντιφασιστικού και αντιρατσιστικού
κινήματος ήταν ραγδαίες, συγκλονιστικές, δεν
ήταν όμως απρόβλεπτες.

Στις 30 Ιούλη, φασίστες προωθούν μέσω
του διαδικτύου καλέσματα μίσους κατά των
μουσουλμάνων μεταναστών στοχοποποιώντας
τζαμιά και ξενώνες φιλοξενίας προσφύγων.
Καλούν σε ρατσιστική κινητοποίηση σε αρκε-
τές πόλεις και γειτονιές σπέρνοντας το τρόμο
στις κοινότητες των μεταναστών.

Άρπαξαν σαν αφορμή για να χύσουν ρατσι-
στικό δηλητήριο  την φρικιαστική δολοφονία
τριών παιδιών στο Σάουθπορτ διακινώντας
την ψεύτικη είδηση ότι ο δράστης είναι μου-
σουλμάνος που πέρασε με βάρκα παράνομα
από το Καλέ. Οι επιθέσεις τους ήταν οργανω-
μένες, άγριες, γεμάτες μίσος και βία: εισέβα-
λαν και έκαψαν τζαμί στο Σάουθπορτ και ξε-
νώνες φιλοξενίας όπως το Holiday Inn στο
Ρόδεραμ. Στην επίθεση στο Ρόδεραμ συμμε-
τείχε ένας όχλος που έφτασε τα χίλια άτομα.
Αυτές οι επιθέσεις τροφοδοτήθηκαν από μια
φασιστοσύναξη στην καρδιά του Λονδίνου
καλεσμένη από τον φασίστα Τόμι Ρόμπινσον
3 μέρες πριν με  κεντρικό σύνθημα το «δεν
χωράνε οι μουσουλμάνοι στη Βρετανία».

Η απάντηση ήρθε άμεσα από το Stand up to
Racism και το SWP αδελφή οργάνωση του
ΣΕΚ στη Βρετανία που κάλεσαν για άμεση κι-
νητοποίηση με δεκάδες αντισυγκεντρώσεις
στους χώρους όπου απειλούσαν οι φασίστες
στις πρώτες μέρες του Αυγούστου, σε τζαμιά
και ξενώνες φιλοξενίας προσφύγων.

Οι αντιφασιστικές κινητοποιήσεις είχαν να
αντιμετωπίσουν δύο εμπόδια. Από την μια, το
φόβο και το πάγωμα που έσπειραν οι επιθέ-
σεις των φασιστών σε τοπικές κοινότητες.
Από την  άλλη την παθητική στάση ηγεσιών
των συνδικάτων  και οργανώσεων που αρχικά
ήταν πρόθυμες να εμπιστευτούν την κυβέρνη-
ση των Εργατικών, την Αστυνομία και τα δικα-
στήρια να αντιμετωπίσουν τις φασιστικές επι-
θέσεις υποτιμώντας  τα καλέσματα αντισυγ-
κεντρώσεων του αντιφασιστικού κινήματος.

Επίσημος ρατσισμός
Η επιμονή στην μαζική δράση στους δρό-

μους για να διώξουμε τους φασίστες και η δυ-
σπιστία απέναντι στο ρόλο του κράτους, της
κυβέρνησης των Εργατικών και της Αστυνο-
μίας ήταν 100% δικαιολογημένη. Ο ρατσισμός
και η ισλαμοφοβία εδώ και πολλά χρόνια
έχουν γίνει επίσημη πολιτική του βρετανικού
κράτους, με τις κυβερνήσεις να οργανώνουν
την συμμετοχή στους ιμπεριαλιστικούς πολέ-
μους αλλά και να φέρνουν την φτώχεια στη
πλειοψηφία με την διαρκή λιτότητα. Η εχθρό-
τητα τους στο κίνημα αλληλεγγύης στην Πα-
λαιστίνη όπου συμμετείχαν μαζικά οι μου-
σουλμάνοι και η επίθεση για «αντισημιτισμό»
στην Αριστερά, βαφτίζοντας ως «ισλαμοφασι-
σμό» στην αλληλεγγύη στην Παλαιστινιακή αν-
τίσταση, ήταν βούτυρο στο ψωμί των φασι-
στών και τροφοδότησε παραπέρα την ισλαμο-
φοβία.  Πρόσφυγες πνίγονται σε βάρκες που
απωθούνται στη Μάγχη ενώ πλωτές φυλακές
στήθηκαν ως στρατόπεδα συγκέντρωσης.  Η
στοχοποίηση των μουσουλμάνων και των με-
ταναστών, η μετατροπή τους σε αποδιοπομ-
παίους τράγους έστρωσε το έδαφος για να
ξεσπάσει το πρόσφατο ρατσιστικό κύμα, στη
χώρα που το αντιφασιστικό κίνημα είχε παρά-

δοση και νίκες διαλύοντας φασιστικές οργα-
νώσεις όπως το BNP παλιότερα..

Ήταν οι Συντηρητικοί αυτοί που άνοιξαν το
δρόμο στην ακροδεξιά, με το Ρισι Σούνακ να
κάνει σημαία του προεκλογικά το σύνθημα
«σταματήστε τις βάρκες των προσφύγων».
Έτσι κατάφερε το ξενοφοβικό κόμμα Re-
form UK του Φάρατζ να πάρει 4 εκατομμύρια
ψήφους. Ο Φάρατζ με τις δηλώσεις του ότι
«δεν μας λέτε όλη την αλήθεια για το δολοφό-
νο των τριών παιδιών» και «κάτι πολύ άσχημο
συμβαίνει στην όμορφη μας χώρα» στοχοποι-
ούσε ανοιχτά τους μουσουλμάνους μετανά-
στες δηλώνοντας ότι δεν μπορούν να «ενστερ-
νιστούν τις βρετανικές αξίες.» Αυτές οι κραυ-
γές του λαϊκίστικου ακροδεξιού κόμματος έγι-
ναν πράξεις από τις ομάδες των φασιστών
δείχνοντας ότι δεν μπορούμε να υποτιμούμε
τέτοιου είδους κόμματα ως εξημερωμένα «με-
ταφασιστικά» κοινοβουλευτικά μορφώματα.
Είναι τα θερμοκήπια που γεννάνε και ενθαρ-
ρύνουν την δράση των φασιστών.

Όμως και οι Εργατικοί του Κιρ Στάρμερ
άφησαν την πόρτα ανοιχτή για αυτό το πογ-
κρόμ. Αναγκάστηκαν να ανακαλέσουν την πο-
λιτική των Συντηρητικών για απελάσεις μετα-
ναστών στη Ρουάντα, όμως η υφυπουργός
Εσωτερικών Υβέτ Κούπερ ανακοίνωσε ότι μέ-
σα στο καλοκαίρι θα προχωρούσε σε «έκρηξη
επιδρομών» κατά των μεταναστών με εντατι-
κούς ελέγχους της Αστυνομίας, κοινώς σε ρα-
τσιστικές επιχειρήσεις σκούπα. Ανάμεσα σε
αυτά που είχε αποδεχτεί η Κούπερ ήταν και το

κλείσιμο των ξενοδοχείων για πρόσφυγες
όπως το Holiday Inn που τελικά έγινε στόχος
των φασιστών. Η δε Αστυνομία μοίραζε σκλη-
ρότερες ποινές στους αντιφασίστες διαδηλω-
τές απ ότι καταλόγιζε στους ρατσιστές που
συμμετείχαν στα πογκρόμ! Μάλιστα οργάνω-
σε ολόκληρη εκστρατεία για να μην συμμετέ-
χει ο κόσμος στις αντιφασιστικές αντισυγκεν-
τρώσεις!

Όμως, η αντεπίθεση του αντιφασιστικού κι-
νήματος ήταν νικηφόρα και «ο φόβος άλλαξε

στρατόπεδο στις 7 Αυγούστου»  όπως χαρα-
κτηριστικά έγραψε η εφημερίδα Socialist Wor-
ker. Εκείνη τη μέρα χιλιάδες εργαζόμενοι, φοι-
τητές, μετανάστες ανταποκρίθηκαν σε ένα
έκτακτο κάλεσμα πάνω από 100 προσωπικο-
τήτων, βουλευτών, καλλιτεχνών, συνδικαλι-
στών και ακτιβιστών. Πάνω από 7000 στο
Μπρίστολ, 12000 στο Λονδίνο σε διάφορες
περιοχές, 1500 στο Λίβερπουλ, 3000 στο Νι-
ουκαστλ,1000 στο Μπέρμινχαμ και ο κατάλο-
γος ήταν ατελείωτος με τους αντιφασίστες να
σαρώνουν τους φασίστες στο σύνολο των ση-
μείων όπου είχαν καλεστεί οι συνάξεις μίσους
ανακόπτοντας έτσι την κινητοποίηση τους στο
δρόμο. Αυτό ανάγκασε την ίδια την κυβέρνη-
ση και στελέχη της που κατηγορούσαν τα
«δύο άκρα» να χαιρετίζουν τον κόσμο που
βγήκε στους δρόμους! Ακόμα και δεξιοφυλλά-
δες προσάρμοσαν τα πρωτοσέλιδά τους προ-
βάλλοντας τις αντιφασιστικές διαδηλώσεις.

Κίνημα
Το αντιφασιστικό κίνημα κέρδισε αυτή την

μάχη γιατί έβαλε σε κίνηση χιλιάδες κόσμο να
υπερασπίζει τους μετανάστες και να κυνηγά
τους φασίστες παντού. Πατώντας στην μεγά-
λη εμπειρία που έχει μπόρεσε να φέρει στο
δρόμο με την τακτική του ενιαίου μετώπου
δράσης χιλιάδες κόσμο. Βρέθηκαν μαζί εργά-
τες και εργάτριες από τα συνδικάτα, αριστερά
κομμάτια που παραμένουν αλλά και αυτά που
έσπασαν πρόσφατα από το Εργατικό Κόμμα,
ακτιβιστές των κινημάτων, κοινότητες μετανα-
στών, όπως των Ινδών εργατών που έπαιξαν
ιστορικό ρόλο στη πρώτη σύγκρουση με τους
φασίστες στη δεκαετία του 70 με το Antinazi
League, οργανώσεις του κινήματος αλληλεγ-
γύης στην Παλαιστίνη, κομμάτια του ΛΟΑΤΚΙ+
κινήματος.

Μάλιστα στις 18 Αυγούστου το αντιφασιστι-
κό κίνημα με πρωτοβουλία του Stand Up to Ra-
cism προχώρησε σε μια νέα καμπάνια «Σταμα-
τήστε την ακροδεξιά» μετά τον πρώτο γύρο νι-
κηφόρας αντιμετώπισης των φασιστών. Ανάμε-
σα στους ομιλητές ήταν ο Τζέρεμυ Κόρμπιν
που εκλέχτηκε ξανά βουλευτής παρά τη δια-
γραφή του από το Εργατικό Κόμμα.

Όπως  σωστά επιμένουν χρειάζεται αποφα-
σιστική αντιμετώπιση τόσο των φασιστών αλ-
λά και του Νάιτζελ Φάρατζ. Την ίδια ώρα όμως
είναι ανάγκη να χτιστεί μια μαζική δύναμη
επαναστατών σοσιαλιστών  που να δώσει τις
μάχες ενάντια στις επιθέσεις που δέχεται η
εργατική τάξη και η νεολαία από την βρετανι-
κή άρχουσα τάξη, τις ιδιωτικοποιήσεις, την
ακρίβεια, τις θυσίες για μεγαλύτερη εμπλοκή
στους πολέμους στην Μ.Ανατολή και την Ου-
κρανία. Έτσι ώστε η απογοήτευση από την
πολιτική του Εργατικού Κόμματος να μην δώ-
σει την ευκαιρία στην ακροδεξιά και τους φα-
σίστες να επιβάλουν την δικιά τους ατζέντα.

Ο Αντιφασιστικός Αύγουστος στην Βρετανία
είναι πηγή έμπνευσης για το αντιφασιστικό και
αντιρατσιστικό κίνημα διεθνώς! Χαιρόμαστε
γιατί η ΚΕΕΡΦΑ συντονίζεται κάθε χρόνο σε
κοινή δράση μαζί με το κίνημα αυτό και ξανά
πρόσφατα για την καμπάνια για δικαιοσύνη
για την Πύλο. Μαζί μπορούμε να νικάμε.

Πέτρος Κωνσταντίνου

ΒΡΕΤΑΝΙΑ Αντιφασιστική έκρηξη

Τεράστιες αντιφασιστικές διαδηλώσεις έγιναν την Τετάρτη 7 Αυγούστου (φωτό πάνω). 
Πρωτοσέλιδο της εφημερίδας «Socialist Worker» εκείνης της βδομάδας (φωτό κάτω). 
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